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LIETUVIAI PASAULYJE
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PAVERGTŲJŲ TAUTŲ SAVAITEI

1959 m. liepos mėn. 17 d. Ame­
rikos prezidentas D. Eisenhover 
skelbdamas Pavergtųjų Tautų Sa­
vaitės dekretą pareiškė, kad ji bū­
tų kasmet minima iki visos paverg­
tosios tautos atgaus laisvę ir vals­
tybinę nepriklausomybę.

Jau 26 metai kaip kasmet visa­
me laisvajame pasaulyje liepos tre­
čią savaitę skiriame pavergtųjų 
tautų prisiminimui. Pavergtųjų 
Tautų Savaitės minėjime aktyviai 
dalyvauja visos sovietų Rusijos pa­
vergtųjų tautų bendruomenės, kad 
bendromis jėgomis galėtume rei­
kalauti laisvės ir Rusijos imperi­
jos dekolonizavimo.

Australijos lietuviai irgi prisi­
dedame prie Pavergtųjų Tautų Sa­
vaitės minėjimų, nes mūsų Tėvynė 
Lietuva dar vis tebelaukia laisvės 
ir niekada neatsisakys Vasario 16 
d. Akto, kuris yra amžinas ir ne­
atšaukiamas, galiojantis visiems 
laikams ir visoms kartoms. Mes 
privalome gausingai visi kaip vie­
nas dalyvauti visose Pavergtųjų 
Tautų demonstracijose, minėjimuo 
se ir svarbiausia - Ekumeninėse 
pamaldose, kur prašysime Aukš­
čiausiojo, kad palengvintų ir su­
trumpintų vergijos dienas visoms 
pavergtosioms tautoms ir mūsų tė­
vynei Lietuvai.

Savo gausingu dalyvavimu Pa­
vergtųjų Tautų Savaitės demons-
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tracijose ir Ekumeninėse pamaldo­
se parodykime savo sesėms ir bro­
liams pavergtoje Tėvynėje, kad jie 
nėra vienui vieni, visų pamiršti. 
Tegul jie sužino, kad mes nepas- 
kendome materializmo jūroje, bet 
einame išvien su kovojančia tauta. 
Savo dalyvavimu mes taip pat tu­
rime priminti ir Australijos gyven­
tojams, kad Šiaurės ir Rytų Eu­
ropoje dar tebėra vergija, kur 256 
milijonų žmonių neturi tautinės ir 
religinės laisvės.

Laiko sąlygos ir realistinė išmin­
tis verčia ir mus išeivijos lietuvius 
rimčiau pagalvoti apie lietuvių tau 
tos ateitį, sudarant bendrą frontą 
su visomis pavergtųjų tautų bend­
ruomenėmis, reikalaujant laisvojo 
apsisprendimo teisės visoms Ru­
sijos imperijos vergijoje esančioms 
tautoms. i

Mūsų išeivių šventa pareiga yra 
skelbti visam pasauliui tikrąją pa­
dėtį pavergtuose kraštuose, reika­
laujant laisvės Lietuvai. Šitoje ko­
voje mes nesame vieni. Su mumis 
kartu į kovą jungiasi visos paverg­
tųjų tautų bendruomenės, nes tik 
vienybėje yra galybė.

Senasis Įstatymas mums sako: 
kada Mozės iš Egipto nelaisvės iš­
vesti žydai po 40 metų klaidžioji­
mo eidami į Pažadėtąją Žemę sus­

tojo prie galingų ir tvirtų Jeriko 
tvirtovės sienų, sudrebėjo jų šir­
dys, tačiau pasitikėdami Dievo va­
lia, jie visi susirinkę, grodami vi­
sais trimitais ir mušdami garsin­
gais būgnais ėjo apie tvirtovės sie­
nas daugelį kartų iki Jeriko mūrai 
sugriuvo.

(Nukelta į 5 puslapį)

Hobarte Pabaliiečių vigilija prie šv. Dovydo katedros, minint bir­
želio trėmimus birželio 14 d.

K. Ova

SUPARADIJUOTAS
INTERNACIONALAS

Pirmyn, vergai nužemintieji. 
Badaujanti minia pirmyn!
Sukilkim broliai pavergtieji. 
Kasdien vis žvelgdami mirtin.

Tai ir bus jau paskutinė 
Lemiamoji kova!
Tarptautinėj laisvėj 
Laisva bus Lietuva!

Nei komunistai nei fašistai 
Mums išvadavimo neduos.
Kas tremtį Sibiro pažįsta. 
Save iš pančių išvaduos.

Beprotnamiuos kvailai nemirsim. 
Kankinami baisių nuodų.
Mes nuo sovietų aisiskirsim — 
Nuo siaubo kruvinų vadų.

Tarnausim Dievui ir Bažnyčiai 
Laisvi ir nepriklausomi.
Iš mūsų vargo nesityčios 
Maskoliai, grobiu tukdami.

Atkursim žydinčią valstybę 
Prie Baltijos šventų krantų, 
Aukodamies jos gėrybei. 
Tarpe visų laisvų tautų.

Nerusins mūs tautos kacapai. 
Nepirš kultūros kruvinos.
Kris kaip rudens pageltę lapai 
Galybė šmėklos raudonos.

Nekasim aukso Kremliaus ponams, 
Kelių netiesim jiems naujų.
Pasprings raudonas tas šėtonas 
Sukilusių vergų krauju.

Tai ir bus jau paskutinė 
Lemiamoji kova!
Tarptautinėj laisvėj ' 
Laisva bus Lietuva!

Melbourne, 1985 m. Pavergtų 
Tautų Savaitė.

— Amerikos prezidentas Ro­
nald Reagan birželio 14 d. paskel­
bė “Pabaltijo Laisvės Dieną”, — 
apie tai praneša tarptautinės spau­
dos agentūros. Proklamacijoje pre­
zidentas rašo, kad jau 45 metai 
kaip Amerika nepripažįsta prievar 
tinio Pabaltijo valstybių įjungimo 
į Sovietų Sąjungą, kad JAV ir atei­
tyje rems Pabaltijo tautų teisę į 
tautinę nepriklausomybę. Priminęs 
baisiuosius birželio trėmimus, nuo­
latinę priespaudą, persekiojimus, 
prezidentas Reagan iškelia pabal- 
tiečių drąsą bei ištvermę nepasiduo 
ti rusifikacijai, ir toliau puoselė­
jant savo tautines, religines, socia­
lines tradicijas. Prezidentas Rea­
gan kviečia visus amerikiečius šią 
“Pabaltiečių Laisvės Dieną” atžy­
mėti atitinkamom šventėm ir mi­
nėjimais.

— Londone Pabaltiečių Taryba 
surengė sutikimą apsilankiusiam 
Europos Parlamento deputatui ir 
nuoširdžiam Pabaltijo tautų bičiu­
liui ir jų laisvės bylos rėmėjui vo­
kiečiui Otto von Habsburgui. Pa­
baltiečių vardu Zigmas Juras pa­
dėkojo von Habsburgui už jo pas­
tovias pastangas ginti pavergtųjų 
Pabaltijo tautų teises, kad ir ateity 
j e parems tarpautinėje plotmėje 
jų laisvės atstatymo bylą. Otto von 
Habsburg atsakydamas užtikrino, 
kad nesiliaus rūpinęsis Pabaltijo 
tautomis ir numato vėl Europos 
Parlamente iškelti Pabaltijo kraš­
tų okupacijos neteisėtumą.

— Madride lietuvė žurnalistė 
Olga Kuraitytė - de Castro rengia 
knygą ispanų kalba apie Lietuvą. 
Pateiks savo jaunystės atsimini­
mus iš Lietuvos, kur su šeima gy­
veno Pušy nėję netoli Raseinių ir 
savo knyga siekia atkreipti Ispani­
jos dėmesį į savo tėvynės Lietuvos 
tragediją. Olga Kuraitytė būdama 
žurnaliste bendradarbiauja su is­
panų katalikų laikraščiais, kuriuo­
se yra atspausdinusi apie Lietuvą 
ir jos tikinčiųjų persekiojimus.

— Tarptautinė Amnestija rūpi­
nasi lietuvaite Jadvyga Bieliaus­
kiene Mordovijos koncentracijos 
stovykloje. Birželio 5 d. pareiškimu 
skelbia, kad sąžinės kalinė Jadvy­
ga Bieliauskienė serga inkstų, ke­
penų ir širdies negalavimais. Tarp­
tautinė Amnestija ragina savo vi­
sus narius rašyti laiškus sovietų 
pareigūnams, išreiškiant savo su­
sirūpinimą Jadvygos sveikata ir 
raginti, kad ją paleistų iš lagerio. 
Bieliauskienė be pagalbos iš užsie­
nio savo bausmę užbaigtų tik 1989 
m. Ji 56 metų amžiaus, iš profesi­
jos mokytoja, buvo suimta 1982. XI. 
29 ir nuteista 1983. V. 20 ketveriem 
metam į griežto režimo lagerį ir 
priedo dar trims metams tremties. 
Sovietai ją apkaltino už peticijų ra­
šymą dėl tikinčio jaunimo perse­
kiojimų, bendradarbiavimu su 
LKB Kronika, vaikų būrimu į rate 
liūs bei organizavimu tautinio tu­
rinio vaidinimų.

— PLB Valdyba pavedė India­
nos amerikiečių universiteto pro­
fesoriui Dr. Juliui Šmulkščiui pa­
rengti studiją apie vokiečių oku­
pacijos laikotarpį Lietuvoje. Stu­
dija bus parašyta ir išleista anglų 
kalba plačiau supažindinti svetim­
taučių visuomenę su lietuvių rezis­
tencija prieš nacių okupantus. Stu­
dija remsis kruopščiai surinkta do­
kumentine medžiaga.

— Alicija Marija Rūgytė, isto­
rikė, pedagogė, istorinių veikalų 
leidėja, mirė Čikagoje birželio 21 
d., sulaukusi 82 m. amžiaus, gi­
musi Švėkšnoje, Tauragės apsk. 
Lietuvoje nuo 1921 m. priklausė 
katalikių moterų draugijai, nuo 
1923 ir ateitininkams.
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Ir po 40 metų neužgijusios
BOLŠEVIKŲ ŽIAURUMAI VOKIETIJOJ IR MAŽOJOJ LIETUVOJ

Tuo pačiu, metu, kai II pasaulinio 
karo sąjungininkai - vakariečiai ir 
sovietiniai rusai džiaugiasi karo 
laimėjimais, Vakarinės Vokietijos 
spauda dažnai kelia klausimą, dėl- 
ko Vokietija buvo perskaudžiai nu­
bausta. “Die Zeit” klausia, kodėl 
1944 m. žiemą, kai jau buvo aiš­
kus Hitlerio pralaimėjimas, vaka­
riniai sąjungininkai tvirtai laikėsi 
santarvės su sovietiniais rusais ir 
neatsisuko prieš Sovietų Sąjun­
gą. Iškeliama eilė faktų, kai Vokie­
tijos generolai ir maršalai ir net 
partijos vadai tokį posūkį siūlė. 
Esą, jeigu tai būtų įvykę, pokario 
metais ir dabar nebūtų Sovietų 
problemos. Tiesa, anų dienų prie­
šai dabar tapo sąjungininkais, o 
sąjungininkai priešais, bet jau per- 
vėlu ir todėl minėtą klaidą gal ne­
tolimoje ateityje teksią apmokėti 
aukšta kraujo kaina.

Kai posūkis neįvyko, tai Vokie­
tijos kapituliacijos sąlygas ir po­
kario meto Europos kraštų priklau­
somybę diktavo praktiškai ne JAV 
su Anglija, bet Stalinas, motyvuo­
damas pasilaikyti sau tą “teisę” 
vien tik todėl, kad II pasaulinis 
karas kainavęs sovietijai 20 mili­
jonų, o JAV tik 260.000 gyvybių.

Vokiečių politikos žurnalas “Der 
Spiegei” Nr. 24 1985 m. paskelbė 
daug įdomių mums žinomų ir ne­
žinomų faktų apie sovietinių rusų 
terorą 1944-45 m. sąvartoje Rytinė­
je Vokietijoje, ypač Rytų Prūsijoje 
(Mažojoje Lietuvoje).

Teroro Rytprūsiuose varomoji 
propagandinė jėga buvusi garsus 
sovietų rašytojas Ilga Ehrenburgas 
(1891-1967), bolševikų spaudos ko­
respondentas, įgavęs patyrimą dirb 
damas Ispanijoje 1936-1939 m., pi­
lietinio karo metu. Kokios jis tau­
tybės, skaitytojai žino. Puolant Ry­
tų Prūsiją, jis buvo Stalino paskir­
tas kariniu agitatorium - propagan 
dininku generolo Černiachovskio, 
III Baltarusijos fronto vado, štabe. 
Per visą karo metą jis parašė apie 
3.000 atsišaukimų į raudonosios ar­
mijos karius, skatindamas kovoti 
prieš vokiečius. Rusams užėmus 
Lietuvą, jis apsistojo Vilniuje. At­
rodo, kad čia jis parašė ir garsųjį 
savo “atsišaukimą”, kurio ištrau­
kas pateikė “Der Spiegei”. Štai 
kai kurių jų vertimai: “Vokiečiai 
nėra žmonės. Nuo dabar žodis “vo­
kietis” mums yra pats tauriau­
sias keiksmas. Mes neturime kalbė­
ti žodžiais, mes turime žudyti. Jei­
gu tu nužudei vieną vokietį, nužu­
dyk antrą - mums neturi būti kas 
nors maloniau, kaip žudyti vo-

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

kiečius. Nieko nėra gražesnio, kaip 
vokiečių lavonai. Neskaičiuok die­
nų. Neskaičiuok nueitų kilometrų. 
Skaičiuok tik viena - tavo nužudy­
tus vokiečius!”

Sis ir kiti Ehrenburgo rašyti at­
sišaukimai buvo labai nežmoniški, 
žiaurūs. Jie tiko Stalinui, bet mar­
šalas Žukovas jų nemėgęs ir ne 
visais atvejais juos skelbdavęs. O 
Ehrenburgas reikalavo juos skelb­
ti kartu su karo vado įsakymais. 
Nepaskelbus įsakymo “žudykite” 
jis buvo kariuomenei perduotas 
per Vilniaus radijo stotį ir išdalin­
tas atspaustas ant mėlynų voko di­
dumo kortelių.

Kita proga Ehrenburgas rašė: 
“Nereikia mums dabar knygų, mei­
lės, žvaigždžių. Tėra tik vienas 
tikslas - žudyti vokiečius. Juos rei­
kia pakarti, sušaudyti, užmušti. To 
prašo jūsų, mieli kareiviai, jūsų 
sena mamytė; užmuškite vokie­
čius! - šaukia pasilikęs vaikutis”.

Be daugybės milijonų aukų, ka­
rą pralaimėjusiai Vokietijai kaina­
vo daugelio žemių netekimas, te­
ritorijos suskaldymas, o taip pat
14 milijonų tremtinių, kuriuos Va 
karų Vokietija turėjo priimti iš 
rusams, lenkams, čekams ir kt. te­
kusių sričių. Iš 6 milijonų vokiečių, 
kurie pabėgo iš rusų užimtų sri­
čių pirmaisiais “taikos” mėnesiais 
sugrįžo 1.1 mil. žmonių, tačiau per 
kelias savaites jie buvo rusų su­
imti ir išgabenti į Sibirą. Nemažiau 
žiauriai elgėsi lenkai, kuriems ati­
teko apie 4 mil. vokiečių. Paga 
jų “ypatingą įsakymą”, tremia­
miems būdavo duodama pasiruošti
15 minučių laiko ir pasiimti 16 kg 
bagažo, kurį dargi įvairių “kontro­
lių” metu apiplėšdavo ir dažnais at 
vėjais atimdavo. Vienas vokiečių 
gydytojas, pervarytas per tokias 
"kontroles”, iš jų išėjo tik su apa­
tinėmis kelnėmis. Dažnais atvejais 
tremiamieji patys nusižudydavo.

Labai žiauriai gyventojus suimi- 
nėdavo ir tremdavo rusai. Ypač 
jų kariai mėgo prievartauti vokie­
tes moteris. Prievartaudavo ne tik 
kareiviai, bet ir karininkai, o taip 
pat atkeliavę rusų civiliai valdi­
ninkai. Daugelį kartų išprievartau­
tas moteris (nuo 12 ligi 80 metų am­
žiaus) dažnais atvejais nužudyda­
vo.

žaizdos
Vokiečių spauda, ilgą laiką ty­

lėjusi apie rusų atliktus žiauru­
mus bei genocido veiksmus ryti­
nėse Vokietijos srityse, šių įvykių 
40 m. sukakties proga jau daugiau 
rašo. Užsimename ir apie be galo 
tragiškus Nemerkiemio įvykius. 
Truputis žinių apie šią vietovę. (Pa 
gal šių eilučių autoriaus “Mūsų 
Lietuvos” IV t., 761-762 psl.). Vo­
kiečiai vadina Nemmersdorf. Ji 
yra Mažojoje Lietuvoje, tik 40 km 
nuo Lietuvos sienos, 11 km į vaka­
rus nuo Gumbinės. 1939 m. turėjo 
600 gyventojų. Tai nuo amžių lie­
tuvių apgyventa vietovė, 1278 m. 
atitekusi Vokiečių ordinui. 1589 m. 
pastatyta pirmoji bažnyčia. Para­
pija buvo seniau lietuvių apgyven­
ta, vėliau suvokietėjusi. Ligi XIX 
a. vidurio dar buvo laikomos lie­
tuviškos pamaldos. Tačiau lietuviš­
kai kalbančių dar buvo ir po I pa­
saulinio karo. O dabar apie tai, kas 
šio miestelio gyventojus ištiko 
1944 m.

Cerniakovskio armijos kariai Ne- 
merkiemyje atsidūrė 1944. X. 11, 
bet X. 13 vokiečiai Nemerkiemį 
vėl atsiėmė. Ant per pagrindinę 
kaimo gatvę einančio plento jie 
pastebėjo daugybę sovietų tankų 
sutraiškintų gyvulių, vežimų ir ma 
siniai nužudytų civilių - vyrų, mo­
terų ir vaikų lavonų. Prie “Bal­
tojo ąsočio” užeigos jie pamatė 
aukštą vežimą, prie kurio kopėčių 
buvo prikaltos vinimis dvi nuogos 
moterys. Prie netoli esančios dar­
žinės durų panašiu kryžminiu bū­
du prikaltos kabojo kraujuose pa­
plūdusių mergaičių lavonai. Greti­
mame name buvo rastos 72 žiau­
riausiu būdu nužudytos moterys 
bei mergaitės. Kitame name apti­
ko sėdinčią 84 m. senutę. Jai buvo 
kastuvu numušta pusė galvos. Ras­
ta ir daugiau nužudytų moterų bei 
merginų. Visos jos prieš nužudy­
mą buvo daugelį kartų išprievar­
tautos. Išniekintos ir po to nužu­
dytos net 8-12 m. mergaitės. Rasti 
ir 50-ies prancūzų belaisvių lavo­
nai. Vyrai (jauno amžiaus nebu­
vo - senukai) buvo rasti sušaudyti 
šūviais į pakaušį - rusams įprastu 
būdu.

Buvo sudaryta tarptautinė komi­
sija, kuri protokolavo žudynes. Bu­
vo mėginta šį “Nemmersdorfo ra­
portą” paskelbti Nuernbergo teis­
me, kad būtų nubaustas ir kalti­
ninkas iš kitos pusės”. Deja, pasi­
priešino ne tik rusai, bet ir anglai 
su amerikiečiais, “nenorėdami py­
kinti savo sąjungininko”.

Panašių į čia aprašytų žudynių 
buvo ir daugiau. Deja, pokario me­
tais ir dabar baudžiami tiktai vo­
kiškų nacių nusikaltimai, o apie 
sovietinių rusų padarytas žudynes 
nutylima. Kas liečia pačią nuge 
lėtą Vokietiją, tai sąjungininkai 
nubaudė niekuo nekaltas moteris, 
vaikus ir ligonis, o tikrieji kalti­
ninkai - nacių bonzos išsislapstė 
Rytų Vokietijoje ir kitur.
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tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
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<3 Sydnėjus Kriminalinis NSW 
teismas Jury komisijos sprendimu 
Leonel Murphy, 62 metų amžiaus, 
pripažino kaltu, savo tarnyboje 
bandęs iškraipyti teisingumą. Ju­
ry komisiją sudarė 8 moterys ir 4 
vyrai iš vidurinės kartos. Whitla- 
mo vyriausybėje L. Murphy buvo 
Generalinis Prokuroras, dabarti­
nės Darpo partijos vyriausybės me 
tu - Aukščiausiojo teismo teisėjas. 
Australijos Aukščiausiame Teisme 
yra septyni teisėjai, kad jų niekas 
nepapirktų gauna dideles algas me 
tams po $ 102.481, tai didesnės al­
gos net už ministerio pirmininko 
ir dar priedo gauna liuksusinį auto­
mobilį su šoferiu ir kitų lengvatų. 
L. Murphy gresia dviejų metų ka­
lėjimas, kai rastas kaltas, bet Dar­
bo partijos kairieji parlamentarai 
bandys savo kolegą išlaisvinti ir 
panaikinti jo nubaudimą.

& Canberra. Liepos 1 d. prasi­
dėjusi taksų viršūnių konferenci­
ja nusitęsė kelias dienas, ypač pro­
fesinių sąjungų ACTU vadovybė 
griežtai pasisakė prieš 12,5% taksų 
uždėjimui visom vartojimo prekėm. 
Mimsteris pirm. Mr. Hawke sura­
do kompromisą, kad taksos nebus 
uždedamos maistui, elektrai ir ben­
zinui. Ta viršūnių konferencija pri­
tarė Vyriausybei, kad būtų įvesti 
asmens liudijimai.

© Canberra. Žmonių nuomo­
nes apklausinėje Morgan Gallup ir 
rado, kad Darbo partijos valdžios 
populiarumas nukrito iki 41%, Fe­
deralinės Opozicijos lyderio An­
drew Peacock populiarumas paki­
lo iki 48%, o ministerio pirm. Mr. 
Hawke populiarumas nukrito iki 
47%.

& Sidnėjus. Spauda liepos 8 d. 
praneša iškilusį skandalą Sydnė- 
jaus kalėjime, kur kalimų grupė 
turėjo slaptą spaustuvę ir telefo­
ną, spausdino $ 20 banknotus, gi­
mimo ir vedybų pažymėjimus, vai­
ravimo leidimus, apgaudinėjo įvai­
rias firmas ir valdžios krautuves. 
1\SW opozicijos lyderis Mr. Grei­
ner reikalauja, kad iš pareigų pa­
sitrauktų mimsteris Mr. Akister, 
nes jo atsakomybėje buvo kalėji­
mas ir nežino kas jame dedasi.

įį Bonna. Vakarų Vokietijos 
parlamentaras iš krikščionių de­
mokratų partijos J. Todenhoefer 
paskelbė, kad Sovietų kariuomenė 
Afganistane išmėto vaikų žaislus 
su juose paslėptom bombom, kad 
juos palietę civiliai gyventojai žū­
tų ar liktų sunkiai sužaloti.

Maskva. Sovietų Rusijos už­
sienio reikalų ministeris Gromyko, 
75 metų, pakeltas į Sovietų pre­
zidentus, o nauju užsienio reikalų 
mimsteriu paskirtas Gruzijos ko­
munistų partijos vadas Eduard Še­
vardnadze.

® Paryžius. Du Prancūzijos 
panamentarai IVledelin ir Godefrin 
siomis dienomis lankėsi Maskvoje 
ir buvo susitikę su dešimčia rusų 
disidentų, kurie pranešė sunkią 
žmogaus teisių gynėjų padėtį So­
vietuose. Disidentams siunčiami 
siuntiniai su įvairiom gėrybėm jų 
nepasiekia, nes adresatai neturi 
lesų sumokėti didžiulius muito mo­
kesčius; kalinami žmogaus teisių 
gynėjai dažnai neatgauna laisves, 
nors atlikę bausmę - jos be teismo 
dar prailginamos.

® JAV mokslo pasaulyje su 
dideliu pasitenkinimu sutikta ži­
nia apie erdvėlaivio “Shuttle” sėk­
mingai įvykdytą svarbų mokslinį 
eksperimentą. Iš Havajų laborato­
rijos buvo paleistas laser spindu­
lys, kuris per keturias minutes 
tiksliai pataikė į 20 centimetro il­
gio prie erdvėlaivio Shuttle pri­
taisytą veidrodėlį, erdvėlaiviui 
skrendant 28.000 kilometrų į va­
landą greičiu, 370 kilometų aukš­
tyje.
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PARTIZANŲ ATMINIMAS
Įvairiuose minėjimuose vargu ar 

jau beprisimenam mūsų Miško Bro 
liūs - Laisvės kovotojus - partiza­
nus, kurie prieš bolševikus oku­
pantus kovojo ištisą dešimtmeti, 
ir ne vienas dar Vokietijoje būda­
mi mokėmės jų dainų liūdnų. Bol­
ševikams vėl užplūdus Lietuvą, 
partizanų judėjimas prieš okupan­
tus buvo apėmęs visą Lietuvą, vi­
są tautą, vyrus ir moteris.

Lietuvoje pogrindžio savilaidinė 
"Aušra" stato klausimą: ką davė 
lietuvių tautai partizanų kovos? 
Juo labiau, kad tos kovos nebuvo 
laimėtos, neatsiektas galutinis tiks­
las apie kuri svajojo kiekvienas 
partizanas - išvysti vėl nepriklau­
somą Lietuvą. Apie 50.000 parti­
zanų žuvo, kiti buvo Įmesti į ka­
lėjimus, ar sušaudyti, išvežti į Si­
birą. Dalis jų po daugelio metų 
jau nebesugrįžo, ten žuvo, kitiems 
neleido grįžti namo, turėjo įsikurti 
tolimuose Rusijos plotuose, o jei 
vienam - kitam pasisekė iš Sibiro 
grįžti namo, tai juos praradusius 
sveikatą, suluošintus vergų stovyk­
lose, Lietuvoje saugumo buvo vėl 
terorizuojami. Rusams naikinant 
partizanus, į jų eiles buvo siunčia­
mi ir saugumiečiai, kad įgiję pa­
sitikėjimo galėtų sunaikinti visą 
partizanų būrį. Daug žmonių pra­
rado sveikatą, buvo sunaikinta 
daug turto, sudeginta sodybų, daug 
išvežta Sibiran, o kiek kartaus nu­
sivylimo pralaimėjus...

Lietuvių patriotinės šviesuome­
nės leidžiamoj "Aušroj" Nr. 11 į- 
žanginiu straipsniu tvirtina, kad 
partizaninis judėjimas buvo reika­
lingas. Jeigu jo nebūtų buvę, lietu­
vių tauta būtų neatlikusi to, ką tuo 
istorijos momentu turėjo atlikti. 
Pasaulis neatkreipė reikiamo dė­
mesio į mūsų partizanų kovas, bei 
tauta partizanų lūpomis ir veiks­
mais tarė okupantui, kad ji nor. 
būti laisva, kad ji pavergėją su­
tinka su ginklu, o ne su duona 
druska ir vyno taurele. Partizanų 
dėka mūsų kaimas liko lietuviškas 
Rusai kolonizavo Lietuvos miestus, 
o į kaimus bijojo kelti kojos. Lai 
vijoje nebuvo partizanų, užtai ten 
į kaimus sugužėjo rusai, ir tie kai­
mai labai surusėjo. Partizanų ko­
vos Lietuvoje 1944-1954 m. užims 
garbingą vietą lietuvių tautos is­
torijoje, kaip įrodymas, kad lie­
tuvių tauta pasipriešino antrajai 
rusų okupacijai. Tai buvo lietuvi: 
tautos sukilimas prieš sovietinę ir 
važi ją.

Neveltui pralietas partizanų 
kraujas už Tėvynės Lietuvos lais­
vę. Neveltui lietuviai žuvo ugnie: 
liepsnose Pilėnuose. Neveltui lie­
tuviai gynė Kražių bažnyčią nuo 
ginkluotų rusų kazokų ir žanda­
rų. Neveltui kovojo Nepriklauso­
mybės kovose ar vokiečių - rusų 
karui prasidėjus - 1941 m. birželio 
23-čią sukilo visa tauta nusikraty­
ti nekenčiamų bolševikų jungu. Jų 
visų pasipriešinimo dvasia įkvėpia 
ir ateityje įkvėps Lietuvos vaikus 
tęsti jų kovą už Lietuvos laisvę ir 
nepriklausomybę. Jie žuvo, kad 
mes būtume laisvi ir gyventume 
Dievo garbei. Tėvynės Lietuvos la­
bui! PD

1EV1ŠKES AIDAI

Pasaulio lietuvių anketa
PRANEŠIMAS VISUOMENEI

1985 m. Pasaulio Lietuvių Anke­
ta yra paruošta, atspausdinta, pla­
tinama bei užpildoma. Šiuo prane­
šimu norime visuomenę su ja su­
pažindinti bei paprašyti ją užpil­
dyti bei platinti.

Dalis mūsų tautos yra ne tėvy­
nėje. Iš Lietuvos emigracijos, trem­
ties bei išeivijos bangos ėjo viena 
po kitos. Skirtinguose kraštuose 
mūsų tautiečiai atsidūrė skirtingo­
se sąlygose. Gi laikams keičiantis, 
keitėsi ir sąlygos.

Lietuvių išeivijos padėčiai pašau 
lyje suprasti yra reikalinga ją tiks­
liai, nuodugniai - moksliškai tirti. 
Tą reikalą supratus buvo apsis­
pręsta paruošti anketą. Anketos 
ruošimo darbas buvo pradėtas šių 
metų sausio mėnesį, baigtas po ke­
turių mėnesių. Jos tikslas - sužino­
ti apie už Lietuvos ribų gyvenan­
čių lietuvių kilmės asmenų tautinę 
padėtį.

Norima sužinoti realią padėtį — 
tokią, kokia ji iš tikro yra, t.y. ne­
norima, kad užpildantieji aptartų 
padėtį geriau ar blogiau, negu iš 
tikro yra. Po ja nepasirašoma: ne­
siekiama sužinoti kas anketą už­
pildė.

Anketa negalėjo būti trumpa, 
vos poros puslapių ar kelių klausi­
mų. Iš trumpos anketos maža ką 
galima sužinoti. Anketos ruošimas 
užtruko šimtus valandų. Jos anali­
zavimas pareikalaus dar daugiau 
laiko. Ją gavę prašomi atidžiai ją 
užpildyti. Tai pareikalaus gal pus­
valandį, gal kai kam daugiau. Ta­
čiau reikalas svarbus. Kiekvieno 
užpildančiojo įnašas reikšmingas. 
Tad prašome savo dėmesį ir va­
landėlę laiko pašvęsti. Pats anke­
tos užpildymas daugeliui turėtu 
būti įdomi patirtis.

Anketa turi 57 klausimus. Be to. 
lankantieji ar lankiusieji lituanis­
tinę mokyklą (JAV ar Kanadoje) 
užpildo dar 14 klausimų.

Anketą užpildyti yra prašomi 
vyresniosios ir jaunesniosios kartos 
asmenys, nuo 15 m. amžiaus ik! 
senatvės. Nors ji dažnai platinama 
lietuvių susibūrimuose, tačiau no­
rima, kad ją užpildytų ir tie lie­
tuvių kilmės asmenys, kurie lie­
tuvių pobūvių nelanko ir gal yra

SKAUSMAS

“Aušra” Partizanų atminimui

Prieš akis regiu siaubingą vaizdą
Neramios vaikystės rytmety: 
Partizanų kūnus niekšai mindo 
Ir nebylų skausmą motinų širdy!

Ar galėjo kas skausme paguosti
Ir nušluostyt ašaras gailias
Nuo tų motinų ir sesių skruostų. 
Kai slapia sodindavo gėles?

Aušta rytas - gėlės jau išrautos ...
Verkė žemė rytmečio rasa.
Verkia širdys, despotų užgautos — 
Vėl išniekinta sūnų auka!

Laiko tėkmėje žiedai nuvyto. 
Ji nuplovė kraujo to klanus — 
Nesulaukė broliai laisvės ryto. 
Nesugrįžo į gimtus namus.

''CI ' & 

visiškai atitrūkę nuo lietuvių vi­
suomeninio gyvenimo ar net su 
lietuviais nebendrauja. Palengvin­
ti tiems (ypač jaunimui), kuriems 
lietuviškai sunku ar neįmanoma 
suprasti, anketa yra paruošta ne 
vien lietuvių, bet ir anglų (platina­
ma JAV, Australijoje Kanadoje ir 
Anglijoje), ispanų (Pietų Ameri­
koje), portugalų (Brazilijoje) ir vo­
kiečių (Vakarų Vokietijoje) kal­
bomis.

Anketos ruošimo komitetą suda­
ro: prof. dr. Dalia Katiliūtė - Boyds 
tunienė, prof. dr. Jolita Kisieliūtė 
— Narutienė, prof. dr. Tomas Re- 
meikis ir prof. dr. Kęstutis Trima­
kas - pirmininkas. Į komitetą taip 
pat įeina Birutė Jasaitienė, Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės vice­
pirmininkė švietimo ir tautinio auk 
Įėjimo reikalams.

Si anketa yra pirma tokio masto 
anketa lietuvių išeivijos istorijoje. 
Jos duomenys bei išvados bus pa­
teikti Tautinės sąmonės išlaikymo 
išeivijoje mokslinėj konferencijoj, 
kurią ruošia PLB Švietimo ir Tau­
tinio Auklėjimo Komisija š.m. lap­
kričio mėn. 23-24 d.d. Čikagoje. 
Anketos duomenys bus pateikti ir 
Penktajame Mokslo ir Kūrybos 
Simpoziume š.m. lapkričio 25-28 d.

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Liepos 1 d. vakare Parapijos Na­
muose buvo susirinkus Federacijos 
Valdyba, pirmininkaujant Vincui 
Žemaičiui. Posėdis pradėtas kun. 
Pr. Vaserio sukalbėta malda. Re­
liginės Šalpos Vajus dėl persekio­
jamos Lietuvos Bažnyčios per ge­
gužės mėnesį gerai pasisekė, su­
aukota S 8.500. Valdyba dėkoja Va­
jaus iždininkui Antanui Bakaičiui 
už atliktas pareigas, surenkant 
siunčiamas aukas ir jas įnešant į 
Talkos kooperatyvą. Tarptautiniu 
čekiu Amerikoniškais doleriais šios 
aukos persiunčiamos Religinei Šal­
pai į Brooklyną, kurios pirminin­
kas yra Jo Ekscelencija vysk. V. 
Brizgys, o direktorius kun. Kazi­
mieras Pugevičius.

Artinasi rugpiūtis - Katalikiškos 
Spaudos mėnuo Australijoje. Visi 
Australijos vyskupai tą mėnesį ypa 
tingai ragina visus tikinčiuosius 
remti savo katalikišką spaudą, kad 
ji ir šiais infliacijos laikais būtų 
gyvastinga. Taip ir Federacijos Vai 
dyba jau išsiuntinėja visiems įga­
liotiniams Aukų lapus, kad kiekvie 
nas pagal savo išgales paremtų Tė­
viškės Aidus.

Posėdyje aptarta Tėviškės Aidų 
baliaus ruoša, kuris vyks Melbour­
ne Lietuvių Namuose rugsėjo 28 d., 
telkiant lėšas Tėviškės Aidų lei­
dimui, kuris vis brangsta. Pavyz­
džiui, vienos savaitės laidos paš­
tu persiuntimas prieš 10 metų kai­
navo tik $ 11, o šiandien jau re;- 
k a S.įmokėti tiini r>at loJV
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Čikagoje, o vėliau ir periodinėje 
spaudoje.

Kiekvienas kraštas išvysto anke­
tos platinimą pagal jam savitas 
galimybes ir gali turėti užpildytom 
anketom surinkimo centrą,-us. Ga­
lutinai visos užpildytos anketos tu­
ri būti pasiųstos PLB Būstinei (An­
keta), 5620 S. Claremont Avenue, 
Chicago, IL 60636 USA iki š.m. 
rugpiūčio 1 d. Reikalui esant ter­
minas galės būti pratęstas, tačiau 
neperilgai, nes reikės pasilikti pa­
kankamai laiko duomenims apskai­
čiuoti bei analizuoti kompiuteriais, 
kad rezultatai bei išvados būtų pa­
teikti anksčiau minėtai mokslinei 
konferencijai.

Už 1985 m. Pasaulio Lietuvių An 
ketos platinimą bei užpildymą vi­
siems nuoširdžiai dėkojame.

Kęstutis Trimakas, Ph. D. 
Pasaulio Liet. Anketos Direktorius

Melbourne anketos lietuvių ir an­
glų kalbomis gaunamos Liet. Namų 
Bibliotekoje pas J. Mikštą ir Pa­
rapijos Spaudos kioske pas F. So- 
daitį.

Užpildytas anketas, kurių pasira­
šyti nereikia, grąžinti iki š.m. lie­
pos mėn. 31 d. ten pat, iš kur jos 
buvo gautos.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

raštį į paštą persiuntimui jau net 
$ 210.

Aptartas Popiežiaus Jono Pau­
liaus vizitas Australijoje ateinan­
čių metų lapkričio mėnesį. Aus­
tralijos vyskupai šiuo metu sudaro 
vykdomąjį komitetą, kuriam pir­
mininkauti pakviestas mons. Brian 
Walsh, Dandenong St. Mary’s kle­
bonas, vadovavęs ir Tarptautiniam 
Eucharistiniam Kongresui Mel­
bourne 1973 m. Su juo sueisime 
į kontaktą.

Lietuvos Krikšto 600 metų jubi­
liejui Amerikoje sudarytas bend­
ras komitetas su kuriuo mūsų Val­
dybos pirm. V. Žemaitis jau už­
mezga kontaktą.

Lietuvių Katalikų Bendrija Ame 
riko j e prašė mūsų Valdybos suda­
ryti Jury komisiją, kuri 1984 m. 
žymiausią lietuvį kataliką veikėją 
išrinktų premijai. Vadyba sudarė 
Jury komisiją, į kurią įeina: E. Še- 
metienė, E. Mackevičienė, V. Či- 
žauskas, J. Rūbas ir P. Morkūnas.
Ši Jury komisija posėdžiavo birže­
lio 9 d. ir savo nutarimą jau nu­
siuntė Amerikos Lietuvių Katalikų 
Bendrijos Valdybai. Tad iš jos lauk 
sime kam ta $ 500 premija bus 
paskirta. PD

Ž'.-.e*. tTjigf.

Žinok, kad paskutinėmis dieno­
mis užeis sunkūs laikai, nes žmo­
nės bus savimylos, godūs pinigų, 
pasipūtę, išdidūs, piktžodžiautojai, 
neklusnūs gimdytojams, nedėkingi, 
nedorėliai, nemeilūs, nesutaikomi, 
šmeižikai, nesusivaldaniys, šiurkš­
tūs, storžieviai, nekenčiantys to, 
kas gera, išdavikai, pramuštgalviai, 
pasipūtėliai, labiau linkę į malo­
numus, negu į Dievą, dedasi mal­
dingi, bet atsižadėję maldingumo 
jėgos. Tu saugokis tokių žmonių! 
(2 Tim. 3, 1-5.)
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Rašo Dr. Kazys Ėringis - naujasis 

(Tęsinys)

VERGAI PROFESIONALAI

Okupacinėse aukštybėse sudary­
ta renginio programa politinei niek 
šybei pasiekti įbrukama vergams 
profesionalams. Dabar “operetėje” 
po atviru dangum prasideda tų ver 
gų (taigi, trečias) veiksmas. Minis­
terijų valdybos, švietimo skyriai 
ir mokyklos, kultūros namai, ūkiai, 
įmonės ir įstaigos, chorvedžiai, šo­
kio ir žygio meistrai, transporto 
komandorai pagal savo viršininkų 
ir kompartijos nurodymus nedels­
dami imasi darbo. Dairytis nėra 
kada, o šlykštėtis svetimybėmis pri 
kišta programa - nevalia, nes neiš­
silaikysi kėdėje. Kad ir labai siau­
ra biudžetinė kišenė, bet šiam mas­
karadui aukso lietus lyja. Tačiau 
tautinės kultūros puoselėtojams ga 
na greitai iškyla būtinybė telkti 
ūkių ir įmonių vidinius išteklius 
iš gamybinių lėšų sferos. Jų tiks­
las - deramai pasiruošti ir pasiro­
dyti įmonei ir ūkiui, kultūros na­
mams ir mokykloms, administraci­
niam rajonui ir galiausiai “respub­
likai”.

Iš olimpo aukštybių komanduo­
jama daina miršta tautoje ir nes­
kamba jos krūtinėje. Daina ir šo­
kis tarnauja nukryžiuotos šalies 
prievartiniam socialiniam “džiaugs 
mui” išreikšti.

Tačiau tėvų kankinystės, trem­
ties ir nedalios keliais susirinku­
sių vergų atlikto darbo, pašvęsto 
dainai ir šokiui, nepavadinsi nie­
kiu ar mažareikšmiu. Tai būtų vi­
sai patenkinamai ar net labai ge­
rai, jeigu visa tai netarnautų Mask­
vos užkariavimams pridengti ir pa­
vergimui įamžinti.

Ketvirto veiksmo “operetės” pa­
vergimui užmaskuoti turinys - tai 
liūdesyje džiaugsmu triumfuojanti 
j aunystė.

Išrikiuotas visos Lietuvos žygis 
pagrindinėmis Vilniaus gatvėmis 
yra didingas reginys. Žygiuoja at­
skiromis kolonomis visi miestai ir 
visi administraciniai rajonai, pavyz 
diniai ir akademiniai chorai ar šo­
kėjų sambūriai. Tautinių ir kitokių 
pramoginių rūbų įvairovė ir gau­
sybė! Miestas skęsta vėliavose ir 
užkariautoją giriančiuose bei tau­
tinę kultūrą ir pasaulį “gelbstin- 
čiuose” šūkiuose. Bet kartu tas žy­
gis yra stebinantis ir nykus mani­
puliavimo žmonių masėmis reiški­
nys. Kaip gegužės ir spalio revo­
liucinės eitynės, taip ir per tas; 
šventes žygiuoja “dramblys” pro 
adatos skylutę: abi gatvės pusės 
nustatytos, nušpaleriuotos petys į 
petį okupanto reguliarios ir MVD 
kariuomenės kariais, taip pat mili­
cininkais, kurie akimis palydi kiek­
vieną pražygiuojančią gretą. O 
kiekvienoje gretoje yra komparti­
jos paskirtas savas vyresnysis, ku­
ris raštu pranešinėja kolonos vir­
šininkui kas dalyvavo, kas neatvy* 
ko ar pasišalino. Taigi, tartum liu- 
ciperis, įrėmęs į sprandus devyna- 
šakes savo devyniems pavaldi­
niams, o šie - kiekvienas daug kar­
tų po devynis įrė mę saviesiems - 
varo tuos žmones, tų žmonių kolo­
nas.

Iš anksto numatytose vietose, 
kur telkiasi užsieniečiai ir šiaip 

pabėgėlis iš pavergtos Tėvynės,

miesto svečiai, pavyzdiniai dainų ir 
šokių ansambliai ar jų grupės pri­
valo šokti ir dainuoti stovyklauda­
mi ir laukdami gatvėse. Tai vyksta 
pagal nematomos rankos mostus, 
net ir savaime lūkuriuojanti eity­
nių minia gatvėse šoka tautinius 
sokius ir dainuoja. Tai kankinių, 
kalinių ir tremtinių vaikai ir vai­
kaičiai, visos Lietuvos jaunimas. 
Jie visi neša širdyje pavergtos tė­
vynės skausmą ir kryžių, ir kito­
kios, laimingesnės Lietuvos ilgesį. 
Bet jų jaunystė liūdesyje “džiaugs­
mu” triumfuoja ir savąja nedalia 
liudija pasimetusiam pasauliui iš­
virkščią tikrovės vaizdą, būtent, 
kad vergija yra “gėris”. Šią klai­
kumą daug žmonių, pačių gatvės 
šokėjų, suvokia, bet nieko negali 
pakeisti. Būriuojasi tautiniais rū­
bais apsirengę ir klega, ir stapčio- 
dami slenka gatvėmis į Vingio dai­
nų estradą ar Žalgirio stadioną pa­
grindiniam aktui - atiduoti didžiau 
šią auką ir nusilenkti pavergėjui 
ir vergijai.

ZEUSAS VILNIUJE

Penktame politinės operetės mas 
karado veiksme po atviru dangum 
vyksta svarbiausias pasirodymas: 
dešimtys tūkstančių dainininkų 
Vingio estradoje iš visos krūtinės 
traukia jos kalibruotas ir lietuviš­
kas dainas, o Žalgirio stadione — 
prasklaidžius okupanto įterptas 
svetimybių triukams išpildyti ko­
lonas, vejoje pasklinda tūkstančiai

Per sąmyšį į
Paskutinių savaičių naujienos ne 

maloniai nustebino bent tuos, ku­
rie galvoja apie savo, savo vaikų 
ir anūkų ateitį.

Bambų sprogimai lėktuvuose, 
laikymas įkaitais nekaltų keleivių, 
atentatai Anglijoj, Vokietijoj, Is­
panijoj, Belgijoj, Italijoj dar padi­
dino pasaulinio masto sąmyšį iš­
šauktą Irano - Irako karo, Centri­
nės Amerikos partizaninio karo, 
viso P. Amerikos žemyno ekonomi­
nės katastrofos surištos su mark­
sistinių revoliucijų galimybe ir 
gausių ignorantų protestais prieš 
laisvojo pasaulio apsigynimo pas­
tangas.

Jei dar pridursim, kad strategi­
niai svarbiose Filipinų salose grę- 
sia rimtas komunistų pavojus ir 
mineralais turtinga P. Afrika eina 
prie pilietinio karo, turėsime bend­
rą šiurpą keliantį laisvojo pasau­
lio vaizdą. Darosi įspūdis, kad de­
mokratiniai kraštai patys ieško sau 
pražūties.

Kodėl taip yra? Čia reikia sumi­
nėti keletą priežasčių.

Kapitalistų likvidacijai sovietai 
jau nuo pat revoliucijos laimėjimo 
Rusijoj pradėjo ruošti revoliucio­
nierių kadrus. Tą darbą jie varo 
toliau tik platesniu mastu. Ne tik 
sovietų teritorijoje, bet ir satelitų 
kraštuose, kaip Čekoslovakijoj, Ku 
boj, Nikaragvoj ir Š. Vietname, vei 
kia specialios stovyklos, kur įvai­
rių tautybių komunistai yra pa­
ruošiami partizaniniam karui ir

--

lietuviško tautinio šokio atlikėjų.
Kad ir kaip yra priespaudos pris­

lėgtos Pabaltijo tautos bei dalyvių 
ir žiūrovų nuotaikos, bet vis dėlto 
tuose renginiuose yra pademons­
truojamas ir tautinių kultūrų gy­
vastingumas. Jau gana seniai, bene 
Chruščiovo atlydžio pradžioje, pra­
siveržė estų sielvartas, ir Dainų 
šventės pabaigoje dainininkai ir 
klausovai vieningai užtraukė drau­
džiamą Erndesto Sakso harmoni­
zuotą dainą “Mano Tėvyne, mano 
Meile...” Vėliau ši draudžiama dai­
na tapo “antruoju” Estijos himnu: 
ji visados, nors valdžiai ir nepagei­
daujant, būdavo kiekvienos dainų 
šventės pabaigoje visų bendrai su 
pakilia nuotaika dainuojama. Ir 
okupantas niekados neišdrįso ma­
siškai su dainininkais susidoroti, 
ieškodamas organizatorių. Sis estų 
pasišventimas padėjo lietuviams ie 
galizuoti tokios pat reikšmės dai­
ną “Lietuva Brangi”..., už kurią 
Stalino teroro laikais lietuviai bu­
vo grūdami į Siaurės lagerius. Jei­
gu ši daina būtų buvusi ilgai drau­
džiama - lietuviai ją būtų uždai­
navę Vilniuje estų pavyzdžiu.

Taigi, Dainų ar Šokių šventėse 
Vilniuje vyksta ir tokios tautinės 
kultūros apraiškos, dėl kurių, net 
palikus džiaugsmo ašaras namuo­
se, negalima nesidžiaugti. Tik vi­
sa nelaimė, kad, vaizdžiai kalbant, 
čia įvyksta, kaip tame Serovo pa­
veiksle, tikras “Europos pagrobi­
mas”. Maskvos “Zeusas” (Dzeu­
sas), pasivertęs meiliu jautuku, 
kaip tame paveiksle, “ganosi” ir

vergovę
Rašo Dr. J. Kunca

atentatų vykdymui. Baigę tuos kur 
sus ir grįžę į savo kraštus šitie 
agentai organizuoja ir ruošia nau­
jas partizanų grupes, kurių rusai 
jau yra priperėję visuose žemynuo­
se.

Demokratiškų kraštų mielašir- 
dingas priglaudimas pabėgėlių, ne­
kreipiant per daug dėmesio į jų 
ideologiją nei rasę, žymiai paleng­
vino Maskvos agentų infiltraciją 
Vakaruose.

Daug kaltas yra teikimas laisvės 
komunistų agentams viešai ir slap­
tai veikti prieš pačią demokratinę 
santvarką. Naiviai sakoma, kad 
prieš įstatymus yra visi lygūs, tai­
gi ir tie, kurie dirba tų pačių įsta­
tymų panaikinimui, kada bus paė­
mę valdžią į savo rankas.

Žalinga Š. Amerikos draugystė 
su Izraelio valstybe iššaukė bend­
rą neapykantą arabų pasaulyje, kai 
navo daug politinių pralaimėjimų 
ir jau ne mažai aukų. Tik dėl to 
arabų fanatikai laikė įkaitais 40 
amerikiečių, kad išreikalautų pa­
leidimą 700 arabų, kuriuos žydai 
iš Libano nusivežė į Izraelį. Žydai 
galėjo šią problemą išspręsti pa­
leisdami juos namo, bet delsė tai 
daryti norėdami įvelti Š. Ameriką 
į jų kivirčus su arabais. Viskas pa­
sibaigė laimingai, nes keleivių tar­
pe, amerikiečių laimei, buvo 10 žy­
dų. Tik dėl jų Izraelis nusileido.

Po tiek metų pataikavimo Mask­
vai ir mandagaus apsiėjimo su 

Vilniaus pievose! Prie jo prieina 
šventiškai tautiniais rūbais išsidai- 
linusi Lietuva, kaip ta Europa, ir 
glosto jautuką. Stebuklas..!, jis, 
“atsiklaupė”! Lietuva, kaip kadaise 
Europa, prisėda ant jautuko nuga­
ros. Tačiau Zeusas žaibiškai pavir­
tęs stumbru šoka į beribes marias 
ir nuplaukia su mūsų Lietuva. O 
ši, kaip Antikos nelaimingoji Eu­
ropa, iš paskutiniųjų laikosi jau­
čiui už ragų, nes aplinkui tik šėls­
tantis vergijos okeanas.

(Bus daugiau)TAUTOS FONDAS
Birželio išvežimų minėjimo pro­

ga Tautos Fondui aukojo Latro­
be Valley Seniūnijos lietuviai: $ 15 
V. Grigonis, po $ 10 J. Bindokas, 
V. Koženiauskienė, V. Mikalaus­
kas, A. Šabrinskas, J. Šeštokas, po 
$ 5 V. Ališauskas, G. Baleiša, V. 
Bučys.

A.A. Apolonijos Kaladienės at­
minimui vietoje gėlių aukojo: $ 20 
S. J. Liesiai, po $ 10 V. Bosikis,
J. Pranckūnas, po $ 5 K. Mielda-
žys, J. B. Tamošiūnai, ? 2 P. Ma­
žylis. , «

~ -X..- -X I .5*

A.A. Dr. Izidoriaus Kauno atmi­
nimui vietoje gėlių: po $ 20 A. Ta­
mašauskas, A. D. Žilinskai, po $ 10
K. J. Lynikas, J. Z. Pranckūnai.

Visiems aukotojams, parėmu- 
siems Vyriausiojo Lietuvos Išlais­
vinimo Komiteto vedamą Lietuvos 
Laisvės kovą, ir pagerbiant miru­
siuosius, nuoširdžiai dėkojame. '

Tautos Fondo Atstovybė Meib.

Kremliaus agentais, Vakarai priė­
jo liepto galą, nuo kurio galima 
tik šokti į bedugnę arba grįžti at­
gal narsiai prasiskinant priešo ap­
stotą kelią. Laikas rimtai apsispręs 
ti, ar yra geriau gyventi daugiau 
turinčioj drausmės demokratijoj 
suvaržant laisvę jos priešam, arba 
likti raudonų diktatorių vergais.

Nėra ko per daug ramintis tuo, 
kad Sovietų Sąjunga yra blogoj 
ekonominėj, socialinėj ir technolo­
ginėj padėtyje, kad jai darosi vis 
sunkiau išlaikyti savo žinioj kitas 
pavergtas tautas, jei Vakarų pasau­
lis nesugeba ar nenori šitos progos 
išnaudoti ir pats skuba į pražūtį. 
Arabų, indų, airių ir daug kitų 
tautiniai ir religiniai klausimai tar­
nauja Maskvai demokratinės siste­
mos griovimui. Kremlius labai su­
maniai išnaudoja tokias progas.

Kremlius, nuduodamas geriau­
sią draugą teikia arabam tik tiek 
paramos, kad jie niekad negalėtų 
nugalėti Izraelio, kad tuo būdu jie 
ir toliau priklausytų nuo rusų ma­
lonės. Yra gandų, kad net buvęs 
pasirašytas slaptas susitarimas tarp 
Goldą Meir ir Stalino, kuriame ru­
sai pasižadėjo niekad neteikti ara­
bam pakankamai pagalbos Izraelio 
sunaikinimui.

Kad apsidirbtų su tokiu suktu 
priešu, Vakarai turi atstatyti tvar­
ką ir drausmę demokratiniam pa­
saulyje, nors ir tas kainuotų dali­
nį laisvės praradimą, ypač tiem, 
kurie dirba Maskvos naudai. Ki­
taip šitas sąmyšis gali pasibaigti 
vergove, nežiūrint atominių gink­
lų nei priešraketinių sistemų.

4
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(ziikeiia iš 1 puslapio)

Tegu mūsų protesto demonstra­
cijos ir karšta malda per Ekume­
nines pamaldas kaip tie Jeriko tri­
mitai sugriauna tvirtas Kremliaus 
tvirtoves sienas, už kurių pasislė­
pę nuo liaudies keršto sėdi pasku­
tinės pasaulyje kolonistinės impe­
rijos diktatoriai. Žinokime, kad pa­
saulis tik tada teišgirs mūsų bal­
są, kada jis bus stiprus ir galin­
gas.

Kiekvienas turime dirbti už 100 
nukankintų mūsų tautos kankinių 
jeigu norime kad jų auka nebūtų 
veltui. Pavergtųjų Tautų Savaitės 
proga pasvarstykime savo sąžinėje, 
Ką mes padarėme savo tautos lais­
vei ir ką mes dar turėtume pada­
ryti.

Milijonai pabaltiečių, lenkų, gu­
dų ir ukrainiečių, išvežti į Sibiro 
vergų stovyklas savo kaulais nu­
klojo šaltojo Sibiro tundras. Šian­
dien vergų prekyba verčiasi ne jū­
rų piratai, bet valstybių vadai Te­
herane, Yaltoje ir Potsdame ati­
duodami į vergiją netik milijonus 
žmonių, bet ir visas Rytų Europos 
tautas.

Šiandien nuo Vorkutos iki Ra­
miojo vandenyno visa Rusijos šiau­
rė pilna koncentracijos stovyklų, 
kur milijonai vergų miršta nuo 
sunkaus darbo, bado ir šalčio, o 
prabangoje paskendęs pasaulis ne­
nori girdėti jų priešmirtinio pagal­
bos šauksmo. Tai baisi moderniųjų 
laikų gėda visai žmonijai, kad lais­
vojo pasaulio tautos leidžia vergi­
jai klestėti ir valstybių vadai ne­
turi gėdos sėsti prie vieno vaišių 
stalo su diktatoriais ir vergų pirk­
liais, keldami vyno tostus už be­
sąlyginį nusiginklavimą ir pasau-

BIZNIS, KAD IR SU VELNIU

Iš vienos pusės Amerika teikia 
paramą Afganistano valdžios prie­
šams, laisvės kovotojams, o iš ki­
tos pusės palaiko su komunistiniu 
režimu prekybos ryšius ir dar tei­
kia tam režimui favoritinės vals­
tybės lengvatas, kurios taikomos 
tik geriems Amerikos draugams.

Michigano kongresmenas, demo­
kratas Sander Levin patyrinėjo, 
kaip vyksta prekyba su dabartiniu 
Afganistano režimu. Amerika eks­
portavo į Afganistaną 1979 m. pre­
kių už 66 mil. dol. ir importavo 
už 12 mil. dol. Pernai Amerikos 
eksportas siekė 7 mil. dol., o im­
portas iš Afganistano 13 mil. dol. 
Kongresmeno- įstaiga ypač pabrė­
žia, kad Afganistanas gavo skaičia­
vimo ir kontroliavimo instrumen­
tų už 3 mil. dol. Lėktuvų parduota 
už 43 mil. dol., o jų dalių už 2 mi'. 
dol. Toks Amerikai priešingo re­
žimo stiprinimas yra nepateisina­
mas. Daug Kongreso narių yra su­
sirūpinę padėtimi, kurioje lengva­
tos teikiamos sovietų remiamam 
režimui, kuris skerdžia savo gy­
ventojus. Deja, kongresmenai ne­
gali šiuo atveju pulti vyriausybės, 
nes favoritinės lengvatas prižiūri 
specialus Kongreso priežiūros ko­
mitetas, kurio uždavinys būtų su­
stabdyti favoritinės šalies preky­
bos dėsnių taikymą prekyboje su 
Afganistanu.

linę revoliuciją.
Mes dažnai klausiame save, ko­

dėl niekas nepasipriešina ir nepas­
merkia vergiją. Atsakymo ieškoda­
mi mes žvelgiame į dangų klaus­
dami, kur yra Dievo Apvaizdos 
teisingumas. Mes žvelgiame į mū­
sų valstybių prezidentus ir ministe 
rius, lyg klausdami, kodėl jie už 
mus nekovoja, bet mes niekada 
nedrįstame pažvelgti į savo veiklos 
veidrodį. Mes norėtume, kad Die­
vas ir valstybių prezidentai už mus 
kovotų, bet mums per šaltas oras 
eiti į Pavergtųjų Tautų Savaitės 
protesto demonstracijas. Mus “var­
gina” eiti į katedrą, kur yra Eku­
meninės pamaldos.
Dievas visada išklauso nuoširdžią 

maldą, bet kiekvieną maldą turi 
lydėti ir geri darbai. Senajame Įsta 
tyme pirmieji du broliai Abelis 
su Kainu nutarė aukoti Dievo gar­

Venclova nusiųstas į Kongą pasirinko laisvę
Naujas bėglys iš Lietuvos 30 me­

tų Bronius Venclova Brooklyno 
Kultūros Židinyje susitiko su lie­
tuviais spaudos atstovais ir visuo­
mene. Čia jis plačiau papasakojo 
apie savo gyvenimą, nuotaikas Lie­
tuvoje, apie priežastis paskatinu­
sias jį pasitraukti į laisvę ir pabė­
gimo į laisvę aplinkybes.

Bronius Venclova ryžosi pasi­
traukti į laisvę Kongo respubliko­
je, Afrikoje, kur buvo sovietų pa­
siųstas dirbti. Slaptai nukeliavęs 
į kaimyninį Zairą ten pasiprašė po­
litinės globos ir po kurio laiko 
išvyko į Jungtines Amerikos Vals­
tybes, kur dabar gyvena. Jis yra 
suvalkietis, baigęs vidurinę mo­
kyklą, norėjo įstoti į Pedagoginį 
Institutą, kuris, tačiau, jo nepriė­
mė, nes nebuvo komjaunuolis. Įs­
tojęs į Lumumbos universitetą
Maskvoje čia išmoko prancūzų kal­
bą ir vėliau buvo pasiųstas mokyto 
jauti ir būti vertėju Konge.

Kalbėdamas apie nuotaikas Lie­
tuvoje, Bronius Venclova pažymė­
jo, kad Lietuva dėka lietuvių eko­
nominiai geriau tvarkosi už sovie­
tus, kad jaunimas yra patriotiškai 
nusiteikęs, jaunimo tarpe stiprėja 
religingumas. Per šventes sunku 
įeiti į bažnyčias dėl žmonių gau­
sumo. Religija patraukia jaunimą 
nes ji drauge išreiškia ir lietuviš­
kumą.

Svečias taip pat kalbėjo apie 
dvigubą vadinamą sovietinį žmo­
gų. Viena žmogaus asmenybės da- 

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIU FONDA

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

bei. Abelis degino ant aukos alto­
riaus gerus grūdus ir jo dūmai kilo 
į Dangų. Kainas degino blogas sė­
lenas ir dūmai smilko pažemiais, 
nes Dievas fariziejiškos aukos ne­
priėmė. Taip pat ir su maldomis 
už Lietuvos laisvę. Jeigu maldas 
nelydės geri darbai savo tautai ir 
Bažnyčiai, jos nepasieks dangaus, 
nes tai būtų Dievo apgaudinėjimas.

Jeigu mes pasitikėdami Dievo 
valia tvirtai kovosime už paverg­
tųjų tautų laisvę ir žmonijos ge­
rovę, mes laimėsime, nes Dievas 
visada laimina tuos, kurie kovoja 
už tiesą ir gėrį. Nepalikime kovoti 
už Lietuvos laisvę tik mūsų bro­
lius Tėvynėje, kurie ir taip kenčia 
okupacinę priespaudą, bet drąsiai 
kartu su visų tautų laisvės kovoto­
jais šaukdami LAISVĖS LIETU­
VAI! sugriaukime sovietinio Jeri­
ko sienas.

lis turi būti tokia, kaip įsako ir 
nurodo partija, kita yra tikroji. Tik 
roji asmenybė gali pasireikšti tik 
siaurame draugų ratelyje. Tarp 
dviejų asmenybių visada vyksta 
konfliktas. Tai sunkiai pakeliamas 
konfliktas. Kai kurie prisitaiko 
prie padėties, tikrąją savo asmeny­
bę užgniaužia, įpranta nuolat me­
luoti, veidmainiauti, nes kitaip ne­
galima gyventi. Kiti, kaip ir jis 
pats, ilgainiui to nebepakelia ir, 
progai pasitaikius, pasirenka lais­
va i V.v x '

Deja, tokios galimybės retai te­
pasitaiko. Bronius Venclova pasi­
džiaugė, kad dabar galįs būti tarp 
laisvų lietuvių, kuriem nereikia 
vergauti partijai, prisitaikinti prie 
jos reikalavimų.

’ LRTV

VOKIEČIAI DĖL PABALTIJO LAISVĖS

Vakarų Vokietijoje kelios orga­
nizacijos paskelbė ir išplatino pa­
reiškimą Pabaltijo kraštų laisvės 
klausimu. Pareiškimą pasirašė Vik­
toro Petkaus ir Nijolės Sadūnaitės 
komitetai, Tarptautinė žmogaus tei 
siu gynybos organizacija Frank­
furte ir katalikų sąjūdis “Fatimos 
Akcija - 77”.

Pareiškime pažymima, kad nacių 
Vokietijos kapituliacija neatnešė 
Lietuvai, Latvijai ir Estijai lais­
vės, bet priespaudą, persekiojimą 
ir kančias. Kadangi Pabaltijo tau­
tų padėtis nėra pasikeitusi ir šian­
dien, rašoma pareiškime, minint II

Algis Trakys ir Taksiukas Šlei- 
vys IV dalis Tvanksės pilyje - Al­
girdas Gustaitis. Tai didelio for­
mato mokyklinio amžiaus vaikams 
knygelė, iliustravo dailininkė Al­
dona Audronytė - Variakojienė, iš­
leido JAV Lietuvių Bendruomenės 
Švietimo Taryba. Spaudė Morkū­
no spaustuvė Čikagoje 1984, 20 psl., 
kaina US $ 2. Knyga užsisakoma 
Jaunimo Centre: 5620 S. Claremont 
Ave. Chicago ILL 60636. USA. Tai 
patriotinis fantastinis gyvas pasa­
kojimas, kaip berniukas su šuniu­
ku bėgdami anais laikais nuo kry­
žiuočių patenka į Tvankstės pilį ir 
savo gudrumu išsivaduoja nugalė­
dami priešus.

Jaužinios, birželis, Australijos 
Lietuvių Jaunimo Sąjungos laik­
raštis. Redaguoja Jonas Mašanaus- 
kas jumoras, meninis išdėstymas
— Eglės Klupšaitės. Redaktoriaus 
padėjėjas F. Sadauskas. Straips­
niai, pranešimai lietuvių ir anglų 
kalbomis. Įdomiai rašo Darius Alek 
na - Nei raudonas, nei lavonas.
— Tie, kurie siekia išvengti bran­
duolinio karo baisumų, versdami 
Vakarų vyriausybes nusiginkluoti, 
manydami, kad ir Sovietų Rusija 
taip padarys, yra naivūs. Kaip ga­
lima pasitikėti tokia ideologija ir 
politine sistema, kuri tą ideologiją 
primeta ir kuri yra atsakominga 
už 60 milijonų žmonių mirtį savo 
pačios sienose, Gulago salynų ir 
savo vergų darbo stovyklų sistema. 
“Jaužinios” prašo paramos, o me­
tinė prenumerata $ 5. Rašyti šiuo 
adresu: 145 Langridge St. Colling­
wood Vic. 3066.
For Captive Nations and Ecume­
nical Service, St. Patrick Cathedral 
Melbourne, Sunday, 21st July 1985, 
at 3 PM. Tai šių kasmetinių pa­
maldų tvarka ir jų eiga, didesnio 
formato 12 psl., kaina 20 centų. 
Pamaldose dalyvauja 16 tautų at­
stovai. Pavergtųjų Tautų Ekume­
ninės pamaldos Melbourne pradė­
tos ruošti 1976 m. ir jų iniciatorius 
buvo Albinas Pocius, tuometinis 
Lietuvių Bendruomenės pirminin­
kas Melbourne, o kun. Stasys Gai­
delis SJ - paruošia pamaldų eigą, 
suorganizuoja skaitytojus, pamoks­
lininką ir atspausdina knygutes.

pasaulinio karo užbaigimo sukaktį, 
būtina prisiminti kenčiančius pa- 
baltiečius, jiem išreiškiant morali­
nį solidarumą ir paremiant jų pas­
tangas atstatyti prarastąją laisvę.

Pareiškimo autoriai ragina Va­
karų Vokietijos vyriausybę forma­
liai paskelbti nebegaliojančiais na­
cių ir sovietų 1939 metų susitarimo 
protokolus, lėmusius trijų Pabal­
tijo kraštų prievartinį jungimą 
Sovietų Sąjungą. Pabaltijo kraštų 
laisvės atstatymo klausimas, pažy­
mi pareiškimo autoriai, turi būti 
nuolat keliamas tarptautinėje plot­
mėje. Pareiškimo tekstas buvo pa­
siųstas Vak. Vokietijos preziden- 
tui, vyriausybei, abiejų Parlamen­
to rūmų pirmininkam, politinėm 
partijom ir spaudai. , (Elta)

= Čekoslovakijos Katalikų Baž 
nyčia liepos 7 d. iškilmingai atžy­
mės slavų tautų apaštalo šv. Me­
todijaus mirties vienuolikos šimt­
mečių sukaktį. Ta proga Prahos 
kardinolas Tomašek į jubiliejaus 
iškilmes norėjo pakviesti Europos 
visų kraštų vyskupų konferencijų 
atstovus, bet komunistinė valdžia 
jam to neleido ir su apgailestavi­
mu pažymėjo, kad kai jis kreipia­
si į valdžią bažnytiniais reikalais, 
iš valdžios niekada negauna atsa- 1
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Adei. „Lituania” choras tarptautiniame
koncerte

Birželio 29 d. Woodville mies­
to salėje įvyko koncertas, pava­
dintas “An International Affair”, 
kurio pelnas buvo paskirtas Ka­
ralienės Elzbietos ligoninės tyri­
mų skyriui. Daugelio tautų atsto­
vų tarpe lietuvius gražiai atsto­
vavo choras “LITUANIA”, vado­
vaujamas G. Vasiliauskienės. Ge­
rai žinomas Adelaidėje koncertų 
pranešėjas Ron Sullivan pristaty­
damas mūsų chorą iškėlė jo nu­
eitą kelią ir pasidžiaugė jo dideliu 
Įnašu kultūriniame gyvenime Aus 
tralijoje. Negailėjo komplimentų 
Moterų chorui, kurios ne tik gra­
žiai atrodė baltomis stilizuotų tul­
pių sukniomis, bet ir gerai padai­
navo dvi dainas: “Dainelė apie til­
tą”, muz. E. Balsio ir “Nemunė­
lis”, muz. A. Bražinsko.

Antroje koncerto dalyje “LITUA 
NIA” Mišrus choras (ponios jau 
tautiniais rūbais) padainavo tris 
dainas: “Jaunystė, muz. S. Gaile- 
vičiaus, “Vai pūtė, pūtė”, muz. J. 
Bendoriaus, čia solo partiją atliko 
M. Pečiulienė, ir “Vilniuj žydi lie­
pos”, muz. K. Kavecko. Akompa­
navo Irena Velgush. Virš 500 žmo­
nių publika gausiais plojimais Įver­
tino mūsų choro dainavimą.

Adelaidėje iširus vyresniųjų tau­
tinių šokių grupei, “LITUANIA”

choras liko vienintelis, kuris at­
stovauja kultūriniams parengi 
mams svetimtaučių tarpe.

Pagarba Lituania chorui, kad ir 
šį kartą, nežiūrint šalto oro, žie­
miškų negalavimų, taip gražiai iš­
kėlėte lietuvių vardą savo skam­
bia, gyva, melodinga lietuviška 
daina!

Buvęs

GEELONGAS
- J* !

RELIGINIAME GYVENIME
- .1, k ’.'Z______ . ■ ’ .

M E L E O U R N A S

NAUJIEJI AKADEMIKAI ŠĮMET
DEAKIN UNIVERSITETE ĮSIGI-

= Didžiosios Britanijos kardi­
nolas Basil Hume kalbėjo Tarp­
tautiniame simpoziume Belgijoj 
Bruge mieste ir ten pareiškė, kad 
ten, kur yra trūkumas kunigų, su 
laiku bus galima į kunigus Įšven­
tinti išmokslintus vedusius vyrus. 
Kardinolas sako, kad jis labai ver­
tina celibato tradiciją, bet įšventi­
nimas vedusių vyrų į kunigus gali 
būti vienintelė priemonė užtikrin­
ti Sakramentų teikimą tikintie­
siems.

LITERATŪRINĖ POPIETĖ

Į Katalikių Moterų Draugijos po­
pietę aną šaltą sekmadienį birže­
lio 9 d. susirinko dauguma Draugi­
jos narių. Iš eilinės popietės pa­
sidarė Literatūrinė, kai pirm. H. 
Statkuvienė pakvietė J. Petraitie- 
nę paskaityti ištrauką iš “Laiškų 
Lietuviams” vienuolio kapucino po 
kalbio su Dievu, Dievo ieškojimu 
ir garbinimu. Labai gilios mintys 
buvo gražiai perduotos.

Antanina Žemaitienė draugijos 
pobūviuose ne pirmą kartą girdi­
ma, jausmingai padeklamavo iš 
Lietuvos pogrindžio universiteto 
“Alma Mater” žurnalo L. Vasario 
eilėraštį “Prisikeikime”.

J. Grigaitienė, lietuvių ir kita 
literatūra nuolat besidominti ir ją 
žinanti, paskaitė Nelės Mazalaitės 
“Iš mūsų buities” novelių rinkinio 
legendą apie Ilgesį, kurioje apra­
šoma vienos vėlės ilgesys savo že­
mės ir namų. Tai pati geriausia 
Nelės Mazalaitės knyga, liečianti 
mūsų išeivių likimą ir ilgesį.

Po to buvo labai įdomu pasiklau­
syti kai kurių narių pasakojimus 
apie tai, kas jų gyvenime padarė 
didžiausią įspūdį ir bendrai prisi­
minimus iš jaunystės. Tą pokalbį 
pasiūlė ir sumaniai pravedė taip 
pat J. Grigaitienė.

Šituo gausiu ir nuoširdžiu daly­
vavimu, domėjimusi įvairiom te­
mom, draugijos narės įrodė, kad 
supranta ir domisi ne vien telkimu 
lėšų visokiems tauriems reikalams.

V. Vaitiekūnienė

JĘ BAKALAURO LAIPSNIUS

Linda Renata Zenkevičiutė — 
ZenK gimė Geetonge 1963. H. 3. 
bt. Kouerts pradžios mokyklą bai­
gė 1974 m. ir Sacred Heart Col­
lege 1980 m. Buvo priimta į Dea- 
kin universitetą Geelonge komer­
cijos fakultete, specializavosi bu- 
naiterijoj, gerai išlaikė visus eg­
zaminus, gaudama Bacnelor of 
Commerce laipsnį. Lietuviškoj 
veikloj reiškėsi Vyties sp. klube, 
žaisdama krepšinį ir golfą. Dabar­
tiniu metu Linda dirba Melbour­
ne Kredito draugijoj.

= Australijos katalikai su 
džiaugsmu sutinka žinią, kad Po-
piežius Jonas Paulius 11 ateinan­
čiais metais lapkričio mėnesį ap­
lankys Australiją, kai tą žinią jau 
oficialiai paskelbė Australijos vys­
kupų konferencijos prezidentas 
Bnsbanės arkivyskupas Francis 
Rush, D. D. Monsignoras Brian 
Walsh, OBE, dabartinis Melbourne 
priemiesčio Dandenong St. Mary’s 
klebonas, yra paskirtas Popiežiaus 
vizito vykdomojo komiteto pirmi­
ninku, nes jis parodė didelius su­
gebėjimus organizuojant 1973 m. 
Tarptautinį Eucharistinį Kongresą 
Melbourne. Šiuo metu jis jau suda­
ro Tautinį komitetą Popiežiaus vi-

ETHNIC AFFAERS

Victoria

PAREIŠKIMUS
ETNINĖS IR BENDRUOMENIŲ
IMIGRANTŲ BEI ETNINIŲ BENDRUOMENIŲ PROJEKTŲ

A. Specialių projektų pašalpos
Pašalpos bus duodamos:
1.

DEL PAŠALPŲ PADUOTI KVIEČIAMOS
ORGANIZACIJOS DĖL

Bendruomenių stiprinimų projektams:
(a) moterims
(b) seniams
(c) jaunimui
Informacijos darbininkų reikalams
Tyrimui ypatingai būtinų reikalų

2.
3.

B. Organizacijų paramos pašalpos
Pašalpos bus duodamės:
1.

2.
3.

Organizacijoms pagalba nuomai už patalpas, įs­
taigos apstatymui, baldams, laikraščiams ir iš­
laikymo išlaidoms.
Seminarams,
Kultūriniam
koncertams.

Pareiškimus paduoti
Dėl tolimesnių informacijų, patarimų ir pareiškimų 
formų prašoma kreiptis pas

darbo rateliams, konferencijoms, 
veikimui: festivaliams, parodoms,

iki 1985 m. rugsėjo 2 d.
V

Ms. Sue Hammond
Funding Officer
Ethnic Affairs Commiscicn 
232 Victoria Parade 
East Melbourne, Vic. 3C02
Telephone (03) 419 6700, ext. 269

Gintas Antanas Kulakauskas gi­
mė Kaune 1939. IV. 24. Pradžios 
mokyklą ir gimnaziją Gintas lankė 
St. Josephs college Geelonge. 1965 
m. Gintas sėkmingai išlaikė egza­
minus Gordon institute oi Tech­
nology, jsigydamas diplomą Civil 
engineering. 1967 m. buvo priim­
tas kaip Member of the Institu­
tion oi Engineers ir gavo Local 
Crovernment Engmners Qualifica­
tion. 1985 m. sėkmingai baigė Dea- 
kin universitetą, gaudamas Gra­
duate Diploma in Computing.

Vidas Povilas Kymantas gimė 
Geeionge 1962. X. 18. Baigė pra­
džios mokyklą ir gimnaziją New­
comb, būdamas Newcomb gimna­
zijoje Vidas tris metus priklausė 
aviacijos kadetam. Baigęs gimna­
ziją Vidas stojo į Deakin univer­
sitetą, jį baigdamas labai gerai įsi­
gijo Bachelor of Science fizikos 
lakuitete ir kompiuterių aptarna­
vime C.A.l.P. laipsniu. Daoar Vi­
das diroa elektronikos firmoje Mei 
bourne. Vidas baigė Dr. Vinco Ku­
dirkos savaitgalio mokyklą, dai­
navo jos chore, dainavo Jaunimo 
chore ir 1970 m. Lietuvių Dienose 
jaunimo koncerte. Šoko tautinius

zitui, vėliau sudarys ir atskirų vals 
tijų komitetus. Jis sako, kad Po­
piežius atvyksta pas visus Austra­
lijos žmones, o ne vien tik pas 
katalikus ir Popiežius nori sutik­
ti kiek galima daugiau žmonių. 
Kai tik bus skelbiama apie tų ko­
mitetų sudarymą, lietuvių atstovai 
taip pat turėtų į juos įeiti.

= Vakarų Vokietijoje Evange­
likų Bažnyčios XXI-ojo tautinio 
kongreso atidaryme Diuseldorfe da 
lyvavo virš 100.000 vokiečių krikš­
čionių, katalikam atstovavo gausi 
delegacija, vadovaujama Koelno 
kardinolo ir Vokietijos vyskupų 
konferencijos pirmininko Hoef- 
fner. Vyko ir Ekumeninės pamal­
dos. Vokiečių Evangelikų kongre­
sui yra parinkta tema Žemė pri­
klauso Viešpačiui .

= Libano ambasadorius priim­
damas kredencialus - skiriamuo­
sius raštus - Popiežius Jonas Pau­
lius II išreiškė nuoširdžią viltį, kad 
geros valios vedami kraštai, gerbda 
mi libaniečių tautos suverenumą, 
galop sutartinai pasiryš išlaisvinti 
Libaną nuo karo šmėklos, grąži­
nant libaniečiam taiką ir gerovę. 
Popiežius pažymėjo, kad jis giliai 
užjaučia tiek skausmo ir kančių

sokius, yra skautas vytis ir daly­
vavo Vi Tautinėj stovykloj. Pri­
klauso Vyties sporto klubui, kur 
žaidžia tinklinį ir krepšinį.

Jurgis Linas Valaitis gimė Ho- 
barte 1961. IX. 25. Persikėlus tė-
vams į Geelongą, Linas lankė ir 
baigė Bell Park Holy Family pra­
džios mokyklą ir Bell Park gimna­
ziją. Stojo į Deakin universitetą 
komercijos fakultete, šį sėkmingai 
užbaigė, gaudamas Bachelor of 
Commerce laipsnį. Dabar Linas 
dirba BP Petroleum Melbourne. 
Linas baigė Dr. Vinco Kudirkos 
savaitgalio mokyklą, dainavo jos 
chore, šoko tautinius šokius. Linas 
yra skautas vytis ir dalyvavo VI 
tautinėj stovykloj Amerikoje. Li­
nas priklauso Vyties sporto klubui, 
žaidžia krepšini.

K. Starinskas

patiriančią libaniečių tautą, bet 
drauge ją paskatino neprarasti vil­
ties.

= "Komunizmas yra mūsų lai­
kų gėda”, - pareiškė vokietis kar­
dinolas Ratzinger Romoje į italų 
dienraščio “Corriere della sera” už-
klausimą. — Komunizmas yra mū­
sų laikų gėda dėl to, kad jis užuot 
išlaisvinęs žmogų jį pavergia, iš 
karto atrodo jis patrauklus, nes 
apeliuoja į moralines vertybes. Ko­
munizmo pasekėjų nusivylimas yra 
labai didelis, kai jie pamato, kad 
totalitarinė komunizmo sistema 
yra užgniaužusi bet kokias dvasi­
nes ir moralines vertybes, kai vie­
toje žadėtos laisvės jis atneša pries­
paudą, vietoj gerovės - skurdą. Ko­
munizmas neįgyvendino socialinio 
teisingumo, bet priešingai, neteisiu 
gurno apraiškas komunizmas žy­
miai padidino.

Melbourne Šaulių Sąjunga tremtyje ruošia 30 metų

JUBILIEJINĮ BALIŲ

liepos 20 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Gros lietuvių jaunimo orkestras “DABAR” su dainininkais.
Pusė pelno skiriama VI Jaunimo Kongresui Australijoje.
Bus skani ir įvairi vakarienė.
Visus maloniai kviečiame. Savo atsilankymu paremsite 
Jaunimo kongresą. Taip pat kviečiame ir ramovėnus.

Įėjimas tik $ 10

Bilietus prašome užsisakyti iki liepos 18 d. pas J. Kvie- 
telaitį, telef. 68 3679.

Lietuvių Šaulių Sąjunga Tremtyje
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MŪSŲ KALINIAI
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MELBOURNAS

Lietuvių Namų Koplyčios pašven­
tinimas ir jai vardo suteikimas šį 
šeštadienį, liepos 13 dieną 4 vai. 
vakare. Po pašventinimo bus va­
karienė Klubo svetainėje. Pašven­
tinimo apeigas atlieka klebonas 
kun. Pr. Vaseris. Kviečiami lietu­
viai gausiai dalyvauti. Dėl dalyva­
vimo vakarienėje pranešti iš anks­
to Gediminui Statkui, tel. 857 8502 
arba A. Rakšteliu!.

Aldona Kairytė ištekėjo už Mark 
Winsall. Jungtuvių apeigos vyko 
Morningtone St. Macartan’s baž­
nyčioje liepos 6 d.

Jonas Storpirštis mirė Adelai­
dėje. Jo atminimui vietoj gėlių 
Tėviškės Aidams $ 20 aukojo A. Z. 
Storpirščiai iš Engadine. Ačiū 
jiem!

Geelonge lietuviškos pamaldos 
liepos 14 d. sekmadienį, 9.30 vai. 
šv. Jono bažnyčioje.

Parapijai aukojo:

Po $ 50 - A. Rakštelis, J. Račius, 
po $ 40 - S. Grybas, L. Pikelis, 
$ 20 - J. Barkienė.

Religinei Šalpai aukojo: J. Bar­
kienė S 20, L. Pikelis S 10, NN $ 50.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

Iš parapijos praeitų finansinių 
metų apyskaitos.

Mišių metu bažnyčioje paprastai 
yra dvi rinkliavos, kurių pirmoji 
skiriama kunigams kaip atlygini­
mas, o antroji - parapijos reikalam. 
Pirmąją rinkliavą mes kunigai pa­
sidaliname. Antros rinkliavos ve-

MELBOURNAS

BUS KARŠTI RINKIMAI

Teismas liepos 8 d. paskelbė 
sprendimą, kad Nunawading pro­
vincijos rinkimai yra negaliojan­
tys. Per Viktorijos valstijos rin­
kimus šiemet kovo 2 d. toje provin­
cijoje Darbo ir Liberalų partijų 
kandidatai gavo po lygiai balsų, 
tai rinkimų vadovas loterijos bū­
du ištraukė laimėjimą Darbo par­
tijos kandidatui ir tas nulėmė, kad 
Viktorijos Parlamento Aukštųjų 
rūmų vieno balso dauguma buvo 
Darbo partijos naudai. Nauji Nu­
na wading provincijos rinkimai nu­
matomi apie rugpiūčio 17 d., bal­
suos 119.000 balsuotojų ir kokį kan­
didatą išrinks, ta partija valdys 
Parlamento Aukštuosius rūmus. 

A. A. DR. IZIDORIUI KAUNUI

mirus, jo žmoną Reginą, šeimą ir gimines nuoširdžiai 
užjaučiame gilaus skausmo valandoje ir kariu liūdime.

Soc. Globos Moterų D-ja Melb.

A A. KAZIMIERUI KAZLAUSKUI

mirus, jo sūnums Algimantui, Karoliui ir jų šeimoms 
reiškiame gilią užuojautą ir kartu liūdime.

Grybų šeima Sydnėjuje

dama apyskaita. Iš jos apmokama 
bažnyčios bei jos patalpų nuoma. 
Mokame metams $ 2.000. Parapijos 
mokykla apmoka $ 800 už klasių 
naudojimą, tai parapijai lieka mo­
kėti $ 1.200. Iš antros rinkliavos 
dar apmokami parapijos namo mo­
kesčiai, elektra, gazas ir maistas 
kunigams. Antroje rinkliavoje pra­
eitais metais surinkta $ 5.822.83. 
Metais anksčiau tokia suma buvo 
$ 4.957. Reiškia, rinkliavos suma 
beveik nepasikeitė. Išlaidų praei­
tais metais turėta $ 5. 329.20. Vo­
keliais, kurie išsiuntinėjami Kalė­
doms, surinkta parapijai $ 5.310. 
Panaši suma vokeliais surinkta ir 
kunigams, kuri pasidalinama per 
pus. Vokelių išsiuntinėta 497, o grį­
žo su auka 324. Paprastai trečda­
lis nusiima iš lietuviško gyvenimo. 
Sugrįžta tiktai laidotuvėm.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodailis. Jam 
galima Įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Laiškas Redakcijai
Didžiai gerbiamas Tėviškės Ai­

dų Redaktoriau,

Pirmadienį liepos 1 d. dienraš­
tyje “The Herald” paskaičiau Tams 
tos rašinį “No thanks for this gift”. 
Širdingiausiai už šį rašinį dėkoju. 
Taip pat esu nustebęs, kad nei mū­
sų veiksniai negalėjo išnaudoti šią 
progą prieš rusus engėjus savo 
propagandos naudai, nei Krašto 
valdyba, nei pavieniai asmenys, ne­
jaugi negalėjo nei spaudai, nei už­
sienio reikalų ministerijai pareikš­
ti protestą dėl tokios dovanos.

Jeigu birželio 14 d. Australijos 
žeme riedėjo tik vienas tankas, gal 
dar ir kruvinais vikšrais, kada 1956 
metais Budapešto gatvėse traiškė 
Laisvės kovotojus vengrus. Prisi­
menant tą pavyzdį, ką darys aus­
tralai, jeigu riedėtų 100 tokių tan­
kų, gal už 100 jie dėkotų, bet lais­
vei būtų “goodby”. Aš siūlyčiau: 
ar mes melbourniškiai negalėtu­
me pasisamdę autobusą nuvažiuoti 
į Puckapunyal ir taikingu būdu pa­
demonstruoti prieš tokias rusų do­
vanas, primindami, kad ir šiandien 
tie patys rusų tankai traiško Afga­
nistano laisvės kovotojus. Su pa­
garba,

Karolis Prašmutas

Telegrama kun. A. Svarinskui 
į lagerį 60-ties metų sukakties pro­
ga: “Sekmadienis. Viduklėje Šal­
tukas 1-4 laipsniai. Saulutė skais­
čiai švietė. Žmonių pilna bažny­
čia. Visų nuotaika puiki. Visi susi­
kaupę su gaspadoriu (klebonu) prie 
šakyje meldėmės į Aukščiausiąjį ir 
sveikinom Tave, dvasios Tėve, su 
garbingu 60-ju gimtadieniu. Dar 
kartą visi, visi geros valios žmonės 
su išsiilgimu Tave sveikina ir dau­
gybę kartų bučiuoja, linkėdami 
Dievo palaimos ir gausios Marijos 
globos!

Tavo sesuo Janina ir krikšto sū­
nus Vytautas”.

Pastaba: šią sveikinimo telegra­
mą kun. A. Svarinskas gavo.

KUN. ALFONSUI SVARINSKUI

Audros išlaužo tik šakas ir iš­
verčia sutręšusius medžius, o ąžuo­
lai lieka stovėti. Nors žaizdoti, nors 
supleišėjusia žieve, bet užsigrū­
dinę, atlaikę viesulus ir vėtras. 
Jums, didžiai gerbiamas kun. Al­
fonsai, dar tik 60, todėl tautiečių 
vardu linkime sulaukti 100 metų 
jubiliejų ir tikime, kad mūsų šir­
dyse Jums visada bus vietos:

Kelių didžiųjų kryžkelės išskyrė. 
Ką laimini dabar sava ranka?
Bei ar ilgai dar būsi už kalnų ir 

girių 
Marijos žemės nukirsta šaka?

Kas tiesą mums sakys ir kas 
paguos mus. 

Suklupusius per atlaidus šventus? 
Girdžiu, kaip malda skverbiasi 

danguosna. 
Ledus sulaužius, lagerių vartus.

Mes minime Tave ir balsą girdim 
Kaip ir kadais. Tu su mumis esi. 
Kai Dievo šaukias pavergtųjų

širdys, — 
Marijos žemėj Tau giesmė šviesi.

RAŠO DOC. VYT. SKUODIS:

“Šį šventą susikaupimo vakarą, 
su dėkingumu prisimindamas Jus, 
savo dvasioj esu su Jumis. Ir vėl 
Kalėdos! Ir vėl Nauji, šį kartą 
1985 metai! Ką jie atneš jums ir 
mums, parodys laikas. Pasitikėki­
me Dievu, o Jis neapvils.

Tegul visada jus lydi Dievo pa­

Tavo širdis, kuri taip plakė. 
Ir taip pat mylėjo mus visus. 
Vieną karią ji užgeso. 
Palikdama skausme ir liūdesyje

mus.

Vieną kartą gyvenimas žydėjo. 
Tuomet mes net nepagalvojom. 
Kad vieną kartą jis užges. 
Bet deja... Kas turėjo pradžią. 
Tas turi ir pabaigą turėt...

Paskutinį karią atsisveikindamas mielą A. A. ANELĘ 
LAUKAITIENĘ, aš tik norėčiau palinkėti - tegul būna 
jai lengva ši Australijos žemelė. Dėkoju kun. Dr. Pr. 
Daukniui ir ponams B. ir O. Duobams, kurie man padėjo 
susitvarkyti, mano mielai a.a. Anelei Laukaitienei pali­
kus šią ašarų pakalnę. Aš norėčiau visiems padėkoti už 
atsilankymą laidotuvėse ir taip pat tiems, kurie paaukojo 
gėles.

Giliame liūdesyje Kurt Weisse

laima ir Jo malonė. Jūsų Vytau­
tas.

1984. XII. 24.

RAŠO TREMTINYS POVILAS
PEČELIŪNAS:

“Iš nieko aš neprašau paramos, 
bet vis atsiranda žmonių, ir štai 
žiūrėk - pranešimas, kad pašte 
siuntinys ar banderolė. Visiems ra­
šau, kad nesiųstų, kad nereikia, bet 
manęs neklauso ir tiek. Jų tarpe 
ir Jūs. Ir ką aš galiu padaryti? Be­
lieka tik padėkoti ir dar kartą pri­
minti, kad man nieko nereikia 
siųsti. Juk yra daug tokių, kuriems 
parama žymiai labiau reikalinga. 
Aš dar judu, šiek tiek sugebu ir 
užsidirbti, žodžiu, šiuo metu ne­
su nei alkanas, nei sušalęs, nei 
toks ligonis, kuris negalėtų savimi 
pasirūpinti. Aš vis galvoju, kad 
kitiems dar blogiau, o toks galvo­
jimas padeda lengviau pakelti vi­
sokias negandas. Mėsiški dalykai 
daugiausia kenkia skrandžiui, ne 
dėl to, kad jie mėsiški, o dėl to, 
kad neturiu dantų (gal ne tiek dėl 
amžiaus, kiek dėl paradantozės). 
Viršutinėje eilėje jau treti ar ket­
virti metai nėra nė vieno, o ir 
apačioje kliba paskutinis “tiltelis”. 
Čia ir yra nemaža “problema”.

Tiesa, lageryje yra ne tik poli­
klinika, bet ir ligoninė, yra net 
dantų kabinetas, bet... Visa laimė, 
kad dar rimtai nesusirgau...

APDOVANOJO MOTINĄ
TERESĘ
Jungtinių Amerikos Valstybių pre­
zidentas Reagan Baltuosiuose Rū­
muose iškilmingai Įteikė žmonių 
meilės apaštalei Motinai Teresei iš 
Kalkutos aukščiausią civiliam su- 
teikamą amerikiečių pažymėjimo 
ženklą - Laisvės Medalį. Šia proga 
prezidentas iškėlė didžius Motinos 
Teresės nuopelnus teikiant pagal­
bą vargstantiem, ligoniam ir apleis 
tiem. Motina Teresė, pažymėjo pre 
zidentas, pašventė savo gyvenimą 
pasaulio išgelbėjimui. Sesuo vie­
nuolė, pažymėjo, kad ji priima jai 
suteiktą pažymėjimą milijonų pa­
saulyje vargstančiųjų vardu ir šia 
proga padėkojo prezidentui už JAV 
teikiamą finansinę ir kitokią pa­
galbą, ūkiniai neišsivysčiusiem 
kraštam, ypač nuo alkio kenčian­
čiom Afrikos tautom. LRTV
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PAVERGTŲJŲ TAUTŲ

SAVAITĖ

Liepos 19 d. 6 vai. vakare Lie­
tuvių. Namuose, 50 Errol St. North 
Melbourne, Jubiliejinėje salėje ruo 
šiamas Pavergtųjų Tautų Savaitės 
Priėmimas. Dalyvaus kviesti par­
lamentarai, senatoriai ir kiti Pa­
vergtųjų Tautų astovai. Sociali­
nės Globos Moterų Draugija pa­
ruoš gardžius užkandžius, veiks ba 
ras su įvairiais gėrimais. Įėjimas 
tik $ 10. Pakvietimus iš anksto 
užsisakyti pas Zigmą Augaitį prie 
bažnyčios, ar klube, ar telefonu 
29 4721. Savo atsilankymu parem- 
sime Pavergtas Tautas.

Liepos 21 d., sekmadienį, 3 vai. 
St. Patrick katedroje iškilmingos 
Ekumeninės pamaldos.

Organizacijos su vėliavomis 
renkasi 2.30 vai. išsirikiavi- 
mui. Pamaldoms pasibaigus, pr±c 
šalutinių katedros durų bus da­
roma bendra nuotrauka su vėlia­
vom ir jų palydovais.

Pavergtųjų Tautų koncertas tuoj 
po pamaldų ir nuotrauką padarę 
visi einam į Central Hali, 20 Bruns 
wick St. Fitzroy. Salė randasi vi­
sai netoli katedros.

Kviečiame visas organizacijas su 
vėliavomis, mergaites ir moteris 
pasipuošti tautiniais rūbais, šau­
liai, skautai pilnomis uniformomis. 
Visus lietuvius kviečiame kuo gau­
siausiai dalyvauti šioje etninėje 
maldoje su visų Pavergtųjų Tautų 
atstovais, kad maldos galybe ir so­
lidarumu mūsų tautos būtų išgel­
bėtos iš bolševizmo vergijos. Visi 
dalyvaukime koncerte!

Z. Augaifis 
Melbourno Apylinkės Valdybos 
Įgaliotinis Pavergtoms Tautoms

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE (;
( 16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

( Klubo valandos: X
h Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------- - 5 — 10 vai. /)
S ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS f)
x Penktadieniais - -- -- - - -- -- -- -- 5 — 11.30 vai. >,
< Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. \
< Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- - 12.30 — 10 vai. x
K VALGYKLA VEIKIA: į
\ Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 7)
\ Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - -nuo 1 vai. \
j Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO (9
į 5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD ()
7 Kaina tik $ 3. Kviečiame visus. v
< Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie- (
/ tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414. \

ŠAULIAI!

DLK Vytenio Šaulių kuopos šau­
liai ir šaulės! Pavergtųjų Tautų 
Ekumeninės pamaldos vyksta lie­
pos 21-mą, sekmadienį, 3 vai. šv. 
Patriko katedroje. Šauliai ir šaulės 
dalyvauja uniformuoti su vėliava. 
Po pamaldų vyks koncertas, 20 
Brunswick St. Fitzroy, katalikų sa­
lėje netoli katedros. Ir koncerte 
šaulių dalyvavimas būtinas ir ga­
lima būti uniformose.

RAMOVĖNŲ ŽINIAI!

Pranešame, kad liepos mėn. 14 
d., sekmadienį, 2 vai. p.p. Lietuvių 
Namuose įvyksta metinis Ramovė- 
nų narių susirinkimas. Narių da­
lyvavimas būtinas.

LKV S-gos Ramovės Valdyba

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Šaltinių Bibliotekai gauta: “Bal­
tic Opposition”, Stockholm, 81. 
“Mass Deportations of Populiation 
from Soviet Occupied Baltic Sta­
tes” - on the occasion of the 40th 
anniversary of first deportations 
of Estonians, Latvians and Lithua­
nians, Stockholm, 81. “Lithuanian 
Information Center”, Febr. 28, Apr. 
30-85. “Elta Information Bulletin” 
Nr. 12(307) - 84; Nr. 2 (309) - 85. 
“Eltos Informacijos” Nr. 2 ir 4-85. 
Knygų aukojo: A. Krauzienė — 
Dr. Wilhelm Storost - Vydūnas 
“Sieben Hundert Jahre Deutsch — 
Litauischer Beziehungen” - Zwei- 
te Auflage - Kulturhistorische Dar- 
lengungen unter Beigabe von zwei 
Karten und 50 Bilder in Schwarz — 
und Farbendruck - Verlag: Akad. 
Skaut. leidykla, Chicago 82. R. Tei- 
zer - “Lietuvių teatras 1818-1929”, 
Vilnius 81. L. Baltrūnas aukojo 
$ 10. J. Žitkevičienė, prisimindama 
Bibliotekos buvusios darbuotojos 
B. Šilvienės tragišką mirtį prieš 
5 metus, aukojo Bibliotekai $ 5.

AL Fondo vardu nuoširdi padėka 
aukojusiems.

J. Mikšias
Biblioiekos Vedėjas

Lietuvių parapijos biuletenis 
“Šventadienio balsas”, einąs jau 
33-ieji metai ir turįs 400 skaityto­
jų, kiekvienais metais susilaukia 
parapijiečių dėmesio, Parapijos ta­
rybai ir ALK Moterų d-jos valdy­
bai jam suruošiant “Šventadienio 
balso” popietę Liet. kat. centre. 
Šiais metais popietė buvo suruoš­
ta birželio 23 d. Moterų d-jos po­
nios pagamino skanius pietus, o Pa 
rapijos taryba suruošė loteriją ir 
laimės ratą. Besivaišinant ir be- 
bandant savo laimę popietė praė­
jo giedrioje nuotaikoje, o joje da­
lyvavęs gausus būrys parapijiečių 
parėmė savo laikraštėlį.

»
Birželio 11 d. Lobethaly staigiai 

mirė Tadas Mereliūnas, 60 metų 
amžiaus. Birželio 13 d., po gedu­
lingų pamaldų šv. Juozapo Darbi­
ninko bažnyčioje, palaidotas Lo- 
bethal kapinėse. Kuriant Liet. kat. 
centrą B. Dičiūnas į savo organi­
zuojamas talkas kartais prisikvies- 
davo ir Lobethal lietuvius. Tarpe 
jų prie Centro kūrimo savo darbu 
yra prisidėjęs ir T. Mereliūnas. 
Amžiną ramybę suteik jam, Vieš­
patie.

*
Atvykęs Adelaidėn naujasis kle­

bonas kun. J. Petraitis, MIC, pra­
dėjo planingai lankyti savo parapi­
jiečius jų namuose. Lankymo tiks­
las buvo susipažinti, išsikalbėti, pa­
dėti išrišti moralines problemas 
jų turintiems, pašventinti namus 
ir suteikti kitus patarnavimus. Pa­
galiau Adelaidės ir priemiesčių lie­
tuviai turimais adresais visi aplan­
kyti, o tie, kurių lankant nerasta 
namuose ir tolimesniuose mieste­
liuose gyvenantys mielai bus aplan 
komi, jei kun. Klebonui pareikš 
pageidavimą ir su juo susitars dėl 
aplankymo laiko.

LATROBE VALLEY

MINĖJOME IŠVEŽIMUS
Lietuviškomis pamaldomis St. 

Kieran’s bažnyčioje Moe birželio 
30 d. sekmadienį minėjome bai­
siuosius lietuvių trėmimus į Sibi­
rą. Buvo suvažiavę daug apylin­
kės lietuvių. Iš Sale Seniūnė E. Es- 
kirtienė su būriu, Latrobe Valley 
Seniūnė V. Koženiauskienė su Se­
niūnijos gyventojais, tad ir lietu­
viškos giesmės gražiai skambėjo. 
Šv. Mišių skaitymus atliko Gerar­
das Baleiša - iš toliausiai atvykęs, 
aukas atnešė bažnyčios Maršalka 
Servacijus Šabrinskas ir iš Sale 
Seniūnijos Dalė Valytė - Ellison. 
Ištremtųjų atminimui, žuvusiųjų 
laisvės kovotojų Tautos sukilime 
pagerbimui žodį tarė kun. Dr. Pr. 
Dauknys. Daugelis priėmė šv. Ko­
muniją ir pamaldas baigėme Ma­
rija, Marija giesme. Suneštinės vai­
šės vyko p. Šabrinskų viloje miške 
ant kalno, kuri randasi nuo Moe 
miestelio beveik už kilometro, tai 
visiems buvo patogu nuvažiuoti ir 
čia vėl praleisti laiką besivaišinant 
ir atnaujinant pažintis. Tėviškės 
Aidams G. Baleiša paaukojo ? 35, 
ir auką Sąžinės kalinių laiškam, 
Vaclovas Norkus $ 50. Tai vis iš se­
no Tėviškės Aidų žymūs rėmėjai!

PD

ŽUDANTIS ŽVILGSNIS

Naujas žvalgybinis filmas, vaiz­
duojantis slaptą anglų agentą 007 
arba James Bond, kurį vaidina Ro­
ger Moore. Produseris Albert R. 
Broccoli ir Michael G. Wilson. Vai­
dina daugybė kitų: Christopher 
Walker, Tanya Roberts, Grace Jo­
nes, Patrick Macnee ir t.t.. Fil­
mas pavadintas “A View to A Kill”
— kvailas užvardinimas, netinkan­
tis nei tekstui, nei kitaip.

Kaip visuose šios serijos filmuo­
se - pilna nuostabaus veiksmingu­
mo, keistų nutikimų, gražių mote­
rų, neįtikėtiniausių situacijų, vis­
kas baigiasi laimingai, laimi Ja­
mes Bond.

Filmas grynai “filminis”, netu­
rintis jokios gilesnės minties. Prie­
šininkai, kuriais šiuo kart yra so­
vietai - rusai parodyti kvailiais. 
Asmenų nužudymai vykdomi tarp 
kitokių nuotykių, tarsi gertų ant­
rą šampano taurę. Nukirsti žmogų
— lyg nuspausti ropojantį vabalą. 
Pasaulin paleido MGM filmų įmo­
nė. Neabejotina, vėl duos milijoni­
nį pelną. Įdomu stebėti, laukti nau­
jų keistumų, fantastinių įvykių.

"PERFECT"

Lietuvių kalboje angliškas žo­
dis “perfect” reiškia tobulas, kaip 
gamintojai linkę pristatyti šį fil­
mą. Pagrindinis artistas John Tra­
volta, toliau Jamie Lee Curtis, An­
ne de Salvo, Marilu Henner, La- 
reine Newman ir kiti. Nori vaiz­
duoti žurnalo “Rolling Stone” “gy­
venimą”. Rankraštis Aaron Lat­
ham ir James Bridges. Paleido Co­
lumbia filmų įmonė.

Šis filmas turi blogą rankraštį, 
blogą direktorių (James Bridges), 
baisiai nemoralus, gadinantis jau­
nimą ir visuomenę, pateisinantis 
visokias piktadarystes, įskaitytinai 
slaptų amerikoniškų gaminių (kom 
piuterių ir panašių dalykų) parda­
vimą komunistiniams kraštams ir 
t.t.

Šlykštu žiūrėti neskoningai var­
tomų kūno gabalų, viskas biauru. 
Tipiškas “nacionalinis” filmas, ne­
sinori tinkamai pavadinti, nes to­
kie gaivalai neapkenčia tiesos. Ma- 
nytina, “Perfect” duos pelno, nes 
šių laikų amerikietiškas jaunimas 
tiek sukvailintas ir sugadintas, kad 
jiems nėra nemoralių dalykų. Juo 
mažiau doros, tuo geriau. John 
Travolta jau ne kartą pasirenka 
ir dalyvauja panašaus pamušalo 
filmuose. Tokiu keliu juda ameri­
kietiškas ir holyvudiškas blizgė- 
synas.

Algirdas Gustaitis

| LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS |

X FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. >!

X 17 RAILWAY PDE. X
>• FAIRFIELD, NSW. S

i
*♦; Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. >«• 

f
♦
i
‘ PARDUODAM, taisom ir Įrengiame Įvairius spalvotos tele- 
J vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes. HI FI Stereo
♦ aparatus ir CB radijo.
♦

: ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD

♦ 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.
♦
i J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.
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